
Versión estenográfica de la Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Capacitación, Educación y Cultura del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso 
a la Información y Protección de datos Personales. 
 

Ciudad de México, 9 de marzo de 2021. 
 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Agradezco su atención 
y su asistencia a esta sesión virtual con múltiples sedes. 
 
Siendo las 13:14 horas, tiempo del centro, del día martes 9 de marzo, y antes de dar 
inicio a nuestra sesión, solicito de la manera más atenta a la Secretaria de esta Comisión, 
al Comisionada Marina Alicia San Martín Rebolloso para que proceda con el pase de 
lista de asistencia y la rectificación del quorum reglamentario. 
Adelante, Marina. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con fundamento en el 
artículo 62 de los Lineamientos para la Organización, Coordinación y Funcionamiento de 
las Instancias de los Integrantes del Sistema, voy a desahogar el punto uno del Orden 
del Día, para lo cual pasaré la lista a efecto de verificar la existencia del quorum legal. 
 
Y para tales efectos, voy a llamarlos por su nombre, y les daré un tiempo para que 
puedan escuchar la respuesta y ustedes nos digan si están aquí presentes. 
 
Hacemos el pase de lista. 
 
Lucía Miranda. 
 
Comisionada Lucía Ariana Miranda Gómez: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Jesús Alberto 
Sandoval. 
Comisionado Jesús Alberto Sandoval Franco: Presente. 
 
Comisionada Cinthia Denise Gómez Castañeda: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Conrado Mendoza. 
 
Carlos Oswaldo Zambrano. 
 
Adriana Patricia Espinosa. 
 
Hugo Alejandro Villar. 



 
Amelia Lucía Martínez Portillo. 
 
Comisionada Amelia Lucía Martínez Portillo: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Luz María Mariscal 
Cárdenas. 
 
Eva Abaid Yapur. 
 
Comisionada Eva Abaid Yapur: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Rosendo Monterrey. 
Norma Julieta del Río. 
 
Pedro Antonio Rosas. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Areli Yamilet, pero en 
representación, Esperanza. 
 
C. Esperanza: Esperanza, presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Dora Ivonne. 
 
Comisionada Dora Ivonne Rosales Sotelo: Aquí presente, Comisionada. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Ramiro Antonio Martínez. 
 
Intervención: Presente, en un momento se incorpora. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Perfecto. Muchas 
gracias, para marcarlo. 
 
María Antonieta Velásquez. 
 
C. Germán López Moreno: Germán López Moreno, en representación de la maestra 
María Antonieta Velásquez Chagoya. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Déjame anotar. 
Cinthya de la Torre. 
Comisionada Cintia Yrazú de la Torre Villanueva: Presente. 
 



Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
Cinthya. 
José Alfredo Beltrán. 
 
Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Abrazo. 
Andrés Miranda. 
 
Comisionado Andrés Miranda Guerrero: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias, Andrés. 
Ricardo León. 
 
Comisionado Ricardo León Caraveo: Presente.  
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Perfecto. Gracias. 
Patricia Ordóñez. 
 
Comisionada Patricia Ordóñez León: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 
Naldy Patricia. 
 
Gilda Segovia. 
 
Comisionada María Gilda Segovia Chab: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 
 
Carlos Fernando. 
 
Comisionado Carlos Fernando Pavón Durán: Presente. Buenos días a todos, a todas.  
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 
Fabiola Gilda Torres. 
 
Comisionada Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias, Faby. 
Aldrin. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 
Samuel. 



 
Comisionado Samuel Montoya Álvarez: Buenas tardes. Presente. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Por supuesto, la 
Coordinadora Brenda, presente. 
 
Y marina. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: ¿Tenemos quorum, 
Secretaria? 
 
Intervención: Sí, 22 de 30. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Exacto, voy a anotar 
22, a reserva de que hagamos un conteo ahorita y lo precisemos para no retrasar. 
 
Una vez dado el pase de lista, Coordinadora, sí tenemos la asistencia con 22 integrantes, 
haremos la precisión, presentes, con lo que contamos con quorum para sesionar en la 
hora que usted ha indicado, y declarar instalada la Primer Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Capacitación, Educación y Cultura. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, 
Secretaria. 
 
Y si es tan amable, ¿podría desahogar el siguiente punto del Orden del Día, referente a 
la aprobación del mismo? 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Claro que sí, con 
mucho gusto, Coordinadora. 
 
El Orden del Día de esta Primera Sesión Ordinaria de la Comisión, que se circuló 
previamente en conjunto con la convocatoria para la misma, incluye los siguientes 
puntos. 
 
1.- Lista de asistencia, declaración del quorum legal y apertura de la sesión. 
 
2.- Aprobación del Orden del Día, que ahora me permitiré leer. 
 
3.- Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Tercera Sesión Extraordinaria de la 
Comisión de Capacitación, Educación y Cultura, que celebramos el 15 de diciembre del 
año pasado. 
 
4.- Presentación del trabajo bibliográfico que fue motivo de la convocatoria de los 
integrantes de esta Comisión, de la Comisión también de Derechos Humanos, Equidad 
de Género e Inclusión Social, y de varias comisionadas y comisionados del INAI, el libro 
es “Equidad de Género en el Acceso a la Información y la Protección de Datos 



Personales, empoderamiento y salvaguarda para los derechos humanos de las mujeres”, 
en la presentación de (…) de las herramientas de capacitación de los organismos 
integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, de los formatos que les fueron 
enviados. 
 
5.- Propuesta de las redes sociales de esta Comisión. 
 
6.- Presentación y puesta a disposición a integrantes de la Comisión y el resto de los 
organismos garantes sobre el material de difusión y cultura, de transparencia en la 
temática de protección de datos personales para el público infantil, cuento “El niño coyote 
contra (…) roba datos, una aventura espacial”. 
 
7.- Estatus también de las redes locales por una cultura de la transparencia y la propuesta 
de conformación para 2021, cuál es el reporte del taller de balance de resultados 2020. 
 
8.- Y los asuntos de la articulación que se tiene con las coordinaciones y las distintas 
comisiones temáticas, como es el caso del cuadernillo para educación primaria, la 
Comisión de Gobierno Abierto para socializar el decálogo, y la Comisión de Derechos 
Humanos, un plan de trabajo y acciones de coordinación. 
 
9.- La presentación de integración de nuevos miembros. 
 
10.- Asuntos Generales. 
 
Es cuanto, Coordinadora. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, 
Secretaria. 
 
Una vez dada la lectura del Orden del Día, y toda vez que se trata de una sesión ordinaria, 
pregunto a las y los integrantes de esta Comisión si alguno de ustedes necesita el uso 
de la voz para enlistar algún tema de Asuntos Generales. 
 
Comisionada Dora Ivonne. 
 
¿Alguien más? 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Anotamos. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Una vez dada la lectura 
del Orden del Día, con el favor Secretaria, le solicito se sirva a tomar a consideración el 
mismo, y en todo caso para que se pueda hacer la votación respectiva. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Con mucho gusto, 
coordinadora. 
 



Vamos a someter a consideración de todos los presentes, el Orden del Día que les fue 
enviado previamente, y que lo acabo de leer para que ustedes lo conozcan. 
 
 
Y les pediría que si levantamos la mano a aquellos que estén a favor. 
 
Muchas gracias. 
 
Si alguien estuviera en contra, que levantara la mano. 
 
Perfecto. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el Orden del Día ha sido aprobado, por unanimidad, 
en esta sesión. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias. 
 
Intervención: Solamente si nos regalan un minuto en lo que nos ponemos todos en pose 
para foto que nos piden aquí en el Instituto, los de prensa, pero que todos estemos en 
pose, porque luego algunos salimos volteando, que sea nada más cuestión de unos 
segunditos. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Claro que sí. Iniciando, 
además. 
 
Intervención: Muchas gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Aprobada, por 
unanimidad, Coordinadora.  
 
Adelante. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, 
Secretaria. 
 
Te solicito amablemente si se puede dar seguimiento al Orden del Día. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Con mucho gusto, 
Coordinadora. 
 
En desahogo al punto tres del Orden del Día, referente a la aprobación del acta anterior, 
se somete a consideración de los presentes la aprobación de esta acta de Tercera Sesión 
Extraordinaria, que se celebró el 15 de diciembre de 2020. 
 
Si les parece, dispensamos la lectura que les fue enviada para los comentarios. 
 



Y si les parece bien también levantamos, de la manera acostumbrada, la mano si 
estamos a favor de la misma. 
 
Quienes estén a favor de la aprobación del acta. 
Muchas gracias. 
 
Quienes estuvieran en contra. 
 
Ninguno. 
 
Coordinadora, también de igual manera el acta fue aprobada por unanimidad, el acta 
correspondiente al 15 de diciembre de 2020. 
 
Le cedo la palabra para continuar. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz:  Comenta la 
Comisionada Norma Julieta que está presente. Federico Guzmán, también. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Perfecto. 
 
Federico, muchas gracias, y aquí marco a Norma Julieta, también. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Agradezco, Secretaria, 
que podamos seguir el curso de esta sesión. 
 
Y para el desahogo del punto cuatro del Orden del Día, me permito hacer uso de la voz 
a fin de presentar el trabajo bibliográfico denominado “Equidad de género en el acceso 
a la información y la protección de datos personales, empoderamiento y salvaguarda 
para los derechos humanos de las mujeres”. 
 
En este sentido me voy a permitir compartir pantalla, por si me apoya el área de sistemas 
del Instituto. 
 
Irles también aquí comentando que como tenemos conocimiento, desde nuestra Primera 
Sesión Extraordinaria que tuvimos en diciembre pasado, se hizo extensiva la invitación 
para que integrantes de esa comisión pudiéramos participar en la elaboración de un 
documento. 
 
Les comparto, y me da mucho gusto compartirles que tuvimos respuesta positiva de 13 
integrantes de esta Comisión, comisionadas y un Comisionado que por aquí participaron 
con nosotros. 
 
Entonces, ya este documento es una realidad, de hecho estamos en el trámite del ISBN 
que también ya vimos respuesta del INDAUTOR, precisamente atendiendo por aquí 
alguna sugerencia que se nos hacía de registrar el tema de la obra, y me permito ahorita 



hacerles la presentación de la versión electrónica, que en realidad es un esfuerzo muy 
importante de comisionadas y comisionados del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
El título del libro aquí lo vamos teniendo. 
 
Como les comentaba, es un documento que surge de la Comisión de la iniciativa, la 
portada del libro que tuve a bien llevar a cabo el trabajo de coordinación. 
 
Como lo hacemos constar, este libro se realizó con el apoyo del Sistema Nacional de 
Transparencia, y en concreto agregamos tanto la información del sistema, como el 
logotipo de nuestra Comisión que también se modificó todavía durante la gestión de la 
Comisionada Dora Ivonne. 
 
Vamos a ver, y a propósito también de las fechas que recientemente nos siguen 
ocupando en cuestión de eventos y en cuestión de reflexiones, partimos de la idea que 
el feminismo es la visión necesaria para abordar la temática de los derechos humanos 
de las mujeres, entendido este como el conjunto de movimientos, políticas, culturales, 
económicas, sociales que datan de ya hace algunos siglos, con la finalidad de obtener 
las condiciones de igualdad entre mujeres y hombres. 
 
En el desarrollo d estas ideas se aborda el feminismo desde su contexto histórico, no sin 
antes puntualizar que se parte de una situación todavía lamentablemente de 
desconocimiento que se tiene al situarlo bajo una errónea concepción en la cual se prevé 
o se pretende que es un movimiento que busca situarnos por encima a las mujeres por 
encima de los hombres, lo cual concluimos que no es de esa manera, sino que se busca 
la igualdad. 
 
Obviamente, esta situación está alejada de la realidad, porque el feminismo no busca 
esa situación, el feminismo busca de alguna manera el que las mujeres nos 
empoderemos, sin embargo que lleguemos a condiciones de igualdad y de restituir 
derechos que han sido históricamente vulnerados. 
 
En el trabajo que tengo como comisionada, esto es en base a algunos artículos que por 
aquí están incluidos, y considero que todas y todos los que integramos el Sistema 
desarrollamos tareas que constantemente nos permiten defender las causas de 
feminismo, ya sea a través de resoluciones que tienen que ver con entrega de 
información relacionada con la causa de la igualdad de género, en capacitaciones, 
haciendo vínculos con la sociedad civil, ciudadanía en general impulsando acciones 
concretas para favorecer a la situación de las mujeres y empoderarnos en el ejercicio de 
nuestros derechos de acceso a la información pública y la tutela de datos personales. 
 
Es por ello que las mujeres, y lo afirmamos que nos informamos, indudablemente implica 
un empoderamiento. 
 
Este trabajo es producto de varias publicaciones que se han hecho con algunos fines, en 
el caso personal cuando he sido convocada a algunos eventos por diferentes instancias 



y momentos, y en fechas importantes como la conmemoración del sufragio, el Día 
Internacional por la No Violencia. Además, invitando a comisionadas que forman parte 
del Sistema Nacional de Transparencia, publicamos algunos artículos durante los meses 
de octubre, noviembre y diciembre en el periódico La Jornada, Aguascalientes, se les 
pidió la autorización para poder incluir sus trabajos, accedieron y forman parte de algunos 
de los artículos que aquí se contienen. 
 
Por lo tanto, se hace una reseña de coautoría, escribe la Comisionada Blanca Lilia Ibarra 
Cadena con el artículo “La perspectiva de género como garantía efectiva de la aplicación 
de la Ley Modelo Interamericana 2.0”. 
 
La Comisionada del INAI Norma Julieta del Río Venegas con dos artículos. 
 
Uno es “Estadísticas con perspectiva de género”, ahorita les comento el otro, van por 
orden de aparición del libro. 
 
La Comisionada Josefina Román Vergara, del INAI, que habla del INAI fundamental para 
garantizar los derechos de las mujeres. 
 
El Comisionado Monterrey Chepov, con su artículo “Las Mujeres y el derecho de acceso 
a la información. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña, en su artículo “Participación de la mujer en el 
derecho de acceso a la información”. 
 
Zulema Martínez Sánchez “El derecho de acceso a la información pública, su utilidad en 
el combate a la violencia contra las mujeres”. 
 
Adriana Patricia Espinosa Vázquez, la transparencia y los techos de cristal en el acceso 
de las mujeres al servicio público en Chiapas. 
 
Patricia Ordóñez León “El derecho de acceso a la información y la investigación en 
materia de género”. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo “Mujeres en los archivos”. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso, que ella tiene varios artículos, uno de ellos es “El 
liderazgo digital para las mujeres escribir un futuro con equidad”. 
 
María Elena Guadarrama Conejo “Las dos llaves maestras para prevenir la violencia de 
género”. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo “El acceso a la información, instrumento clave para el 
ejercicio de los derechos humanos de las mujeres”. 
 



Conrado Mendoza Márquez destaca el instituto de transparencia, “Participación de la 
mujer en el derecho de acceso a la información. 
 
Cynthia Patricia Cantero Pacheco “Retos en la implementación de la reforma de violencia 
política contra las mujeres”. 
Lucía Ariana Miranda Gómez “Recursos destinados en la participación política de las 
mujeres, retos y propuestas”. 
 
Elsa Bibiana Peralta, excomisionada, “Perspectivas sobre las mujeres en México 
partiendo del momento en que se concreta su derecho al voto”. 
 
Marina, de nueva cuenta, “La realidad de la participación política de las mujeres”. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes, “Espiral creciente, violencia contra mujeres en 
plataformas digitales”. 
 
Dora Ivonne Rosales Sotelo “La Ley Olimpia y la protección de los datos personales”. 
Eva Abaid Yapur “El derecho de acceso a la información y la protección de datos 
personales de las mujeres. 
 
Marina, “Mujeres que sobreviven a lo que pasa a puerta cerrada”. 
 
Julieta, de nueva cuenta, del INAI “Los derechos de las Mujeres en el contexto global de 
la pandemia de la COVID-19”. 
 
Adrián Alcalá Méndez “El derecho de acceso para exigir los derechos de las mujeres y 
las niñas en tres solicitudes de información”. 
 
Laura Marcela Carcaño Ruiz “Valor de la sostenibilidad de la vida en favor de la igualdad”. 
María de los Ángeles Guzmán García “Cómo beneficia a las mujeres el derecho de 
acceso a la información”. 
 
Así visto ya el contenido escribimos, comisionadas y comisionados de todas las regiones 
del Sistema Nacional de Transparencia. Y, por lo tanto, este trabajo es una expresión de 
sensibilidad, preparación y trabajo con el que las y los comisionados del Sistema 
Nacional de Transparencia llevamos a cabo nuestro actuar ante la oportunidad de 
conocer la serie de solicitudes de acceso a la información pública que día a día nos 
formulan, detectando aquellas que son un derecho llave para acceder al ejercicio de otros 
derechos humanos, es por ello la importancia de generar un material inédito, como el 
que nos ocupa, para hacerlo visible, plasmarlo y fomentar la importancia que reviste el 
uso de las herramientas de transparencia en el acceso a la información y la protección 
de los datos personales, derechos ARCO. 
 
Las temáticas como se fueron planteando, entonces fue que dividimos el libro en cuatro 
capítulos. 
 



En el uno. Acceso a la información como herramienta para la equidad de género. 
 
En el dos. Mujeres y empoderamiento político. 
 
En el tres. La protección de los datos personales y su eficacia en el combate a la violencia 
en contra de las mujeres. 
 
En el cuatro. Derechos humanos de las mujeres en problemáticas actuales. 
 
En este punto en concreto se habla de las situaciones que tienen que ver con la 
contingencia sanitaria, por ejemplo, y también de resoluciones de asuntos, casos 
prácticos. 
 
Aquí, en realidad en estas siguientes diapositivas se destacan algunas frases que citan 
algunas de las autoras del libro, por el lado de Josefina Román Vergara, en este contexto 
me atrevo a afirmar que el trabajo del INAI es fundamental para garantizar los derechos 
humanos protegidos por nuestra Constitución y los tratados internacionales, puesto que 
además de garantizar el derecho de acceso a la información pública es catalizador para 
el ejercicio de otros derechos. 
 
Es responsable de la protección de datos personales, los cuales cobran una especial 
relevancia tratándose de mujeres por el solo hecho de serlo, que se encuentra en una 
condición de vulnerabilidad. 
 
Lucía Ariana Miranda, un tema que no podemos dejar de tomar en consideración es que 
si bien hay partidas presupuestales al interior de los partidos para el desarrollo del 
liderazgo político de la mujer, y los partidos reportan gastos al respecto, sin embargo, 
debemos de poner especial atención al tipo de actividades y temas que se llevan a cabo 
para cumplir con ese supuesto.  
 
Es decir, que se trate de verdaderas acciones de empoderamiento en temas 
fundamentales, de manera que el contar con esa oportunidad a las mujeres realmente le 
represente avances en su condición. 
 
Del capítulo tercero Eva Abaid Yapur en su artículo “En el ámbito del poder ejecutivo los 
planes de desarrollo establecen líneas de acción para reducir los tipos de violencia contra 
las mujeres, muchos de ellos alineados con la Agenda 2030 para el desarrollo sostenible, 
aprobada por la Asamblea General de la ONU. 
 
De acuerdo con la información que cada entidad tenga sobre violencia contra la mujer. 
En esta parte también la relevancia de la protección de datos personales es fundamental 
para evitar victimizar a la víctima y a sus familiares. 
 
Del capítulo cuatro, Norma Julieta el Río Venegas, cada 8 de marzo en el mundo 
recordamos y reflexionamos sobre los derechos de las mujeres, los obstáculos que 
enfrentan para ejercerlos plenamente, y los mecanismos para garantizarlos y 



protegerlos, cada año esta fecha sirve para visibilizar que si bien hay evidencia de 
avances, los pendientes siguen dominando la agenda. 
El 8 de marzo también sirve para reconocer y agradecer a las mujeres que con valentía 
y determinación jugaron y juegan un papel clave en las historias de su calle, su 
demarcación, su comunidad o su país. 
 
En conclusión, debemos conocer los medios que nos permiten tener información veraz 
y oportuna, por tal motivo invitamos a investigar, indagar y consultar permanentemente 
la actuación, el cumplimiento de la ley y las políticas públicas en materia de género. 
 
Hoy no sólo tenemos el derecho al voto para luchar, también contamos con el derecho 
de acceso a la información, ejerciendo nuestra libertad con valor y compromiso. 
Ya son todas, si no mal recuerdo. 
 
Como les comento, este trabajo ahora sí que es ya una compilación de esfuerzos. Y me 
permito hacer una breve presentación, con independencia de que se les haga llegar y 
también compartimos la liga para que pueda hacer su consulta electrónica, y más que 
nada también agradecer el esfuerzo y la participación, y fomentar que podamos seguir 
teniendo este tipo de ejercicio por parte, esta comisión es clave para difundir la cultura 
de transparencia. 
 
Cedo el uso de la palabra a la Comisionada Marina. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
coordinadora. Gracias por su intervención, esta valiosa obra que todos aquí sumamos 
para hacerla realidad. 
 
Y abro un espacio de diálogo con la finalidad de que los y las integrantes de la Comisión 
puedan comentar. No omito recordarles que de acuerdo al artículo 69 de los 
lineamientos, tendríamos máximo tres minutos cada uno, si nos hacen favor para poder 
ir opinando. 
 
No sé ahí quién esté interesado, vi a Gilda, Julieta, ¿alguien más? Eva, muchas gracias. 
No sé si alguien más, los voy anotando aquí, los estoy viendo en el mosaico, pero no veo 
que nadie más. 
 
Tendría a Julieta, Gilda y Eva, en principio, ¿es correcto? Fabiola también. 
 
Si quieren vamos dando la palabra, y si no ya completamos y damos espacio. 
 
Si les parece bien, Gilda, te pare bien empezar, ¿Y luego te parece a ti Comisionada 
Norma Julieta? 
 
Adelante, Gilda. 
 
Comisionada María Gilda Segovia Chab: Buenas tardes. 



 
No solicité la palabra, pero aprovecho felicitar este gran trabajo realizado en favor de la 
protección de los derechos de la mujer, pensado desde la visión del acceso a la 
información, y todos los puntos que se fueron abordando, muy interesante. Y, por 
supuesto, solicitar que nos compartieran el link para que podamos avocarnos a la lectura. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias, Gilda. 
 
Me pareció haber visto la mano, pero fue confusión mía. 
 
Adelante, doctora. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Mucho gusto de estar aquí en esta 
Comisión, en la cual siempre he pertenecido. 
 
En aras de mis tres minutos, porque Marina es muy estricta, felicitar de verdad a Brenda 
Ileana, una excelente compañera del Sistema, vecina. Y de verdad felicitarla porque 
incluye en su programa de trabajo este material donde ya ella explicó, lo detalló donde 
estamos varios comisionados, varias comisionadas que participamos, algunas con un 
artículo, algunas con dos, algunos con más. 
 
Pero realmente lo que se debe destacar aquí, Brenda, Marina, como Secretaría Técnica, 
todos los compañeros y los nuevos integrantes de esta Comisión, como Gilda, como 
varios que están aquí, es que esta obra es el resultado de una compilación, como ya lo 
dijo ella, de diferentes artículos que cada uno en nuestro ámbito fuimos proporcionando 
temas de interés, como el de Josefina, como el de comisionadas, yo participé en dos. 
 
Pero no pasa desapercibido, Brenda, felicitarte por la coordinación y por la inclusión.  
 
Sabemos que el día de ayer presentaste esta obra en el estado de Aguascalientes, en 
un foro virtual que de verdad fue muy exitoso, estuvimos atentos, lo leímos en redes. 
Felicitarte y felicitarnos a todos los que estamos en esta Comisión, porque obras como 
estas son las que nos motivan, compañeros, a que nuestro trabajo día a día lo estemos 
documentando. 
 
Las prisas, el trabajo que nos absorbe luego no nos da tiempo de detenernos un 
momento para ver lo que resolvimos, el recurso importante que vimos, los recursos en 
materia de género, ayer tuvimos un taller muy importante que realizamos Oscar Guerra 
y su servidora en materia de plataforma, de recursos, resoluciones, y la verdad yo misma 
me sorprendía de lo que nosotras o nosotros resolvemos, no nos detenemos a 
documentarlo. 
 
Simplemente, felicitarte Brenda, y a todos, y que esta obra siga permeando. Yo como 
comisionada del INAI y como integrante y encargada de la Dirección de Vinculación y 



Promoción, pero también del Comité Editorial, integrante del Comité, pues también nos 
gustaría que esta obra pudiera ir más allá, Brenda, y presentarla en otros escenarios, así 
como ahorita estamos presentando libros de ensayos de autores, ya estuvimos en 
Durango con las compañeras, vamos a Jalisco, que también esta obra, Brenda, en donde 
estamos todas nosotras, todos nosotros pudiera ir más allá. 
 
Yo te ofrezco ese espacio de decisión que tengo en el INAI para apoyarlos.  
 
Y ya concluyo, porque Marina me está mandando un mensaje que ya me calle. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Doctora, el tiempo que 
necesite. Está muy bien, gracias. 
 
Eso de los tres minutos, tratamos, pero si alguien quiere más, aquí se respeta la libertad, 
por supuesto. 
 
Pasaríamos con Eva, sí alzaste la mano ¿verdad? 
 
Comisionada Eva Abaid Yapur: Gracias, Marina. 
 
Muy rápido. 
 
Igual, sumarme a lo que comenta Julieta, la felicitación y reconocimiento por este gran 
trabajo que haces al interior de esta Comisión que ya coordinas, es de reconocer el 
permitirnos a todos, no nada más a los que somos integrantes de esta Comisión, sino 
haberlo abierto para que los demás comisionados se pudieran integrar a este gran 
proyecto. 
 
De verdad, es de reconocerse, me da mucho gusto porque también tengo muchos años 
perteneciendo a esta Comisión, y da mucho gusto ver que ya se empiecen a ver estos 
resultados, como lo hicieron en anteriores coordinaciones, también hay que decirlo, pero 
que en estos pocos meses ya estamos viendo esto en nuestras manos y que no nada 
más va a quedar para la Comisión, sino como lo dijo Julieta ahorita, es para abrirlo, para 
sacarlo, para presumirlo. 
 
Y de verdad, muchas felicidades a la Coordinadora, a la Secretaria y a todos los que 
participaron en ella. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, Eva. 
 
Fabiola, ¿querías alzar la mano? O vi nada más la manita por error. 
 
¿Alguien más que quisiera comentar? 
 



Eran las participaciones que tenía inscritas. 
Intervención: Yo abono a lo que comenta la doctora Norma Julieta, y por supuesto que 
te voy a tomar la palabra, doctora, porque en realidad. De hecho, vamos a partir también, 
ahí está un contacto con Ana Karen y con Liz, de tu oficina, hay coautoría de las cuatro 
regiones, entonces ya habíamos visto con Marina el poder hacer un evento donde 
convoquemos. Y luego los números están muy parecidos, la Región Centro Occidente 
somos cinco, la norte también son cinco, la sur es la que son tres nada más, pero de 
alguna manera para hacer esos foros regionales, y en tu área ya me ofrecieron también 
por ahí que podemos hacer el evento partiendo desde el INAI. 
 
Y con todo gusto les tomamos la palabra. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Claro, aquí está Bencomo, el licenciado 
Bencomo, claro que está Federico. 
 
Aquí está Bencomo, aquí está Federico. Entonces, yo creo que sería bueno, Fede si tú 
estás de acuerdo, que lleváramos esta idea al INAI desde el Sistema, y que viéramos ahí 
si tenemos presupuesto para otros auditorios, y qué mejor que sea para nuestros 
compañeros, ¿verdad, Fede? 
 
Secretario Ejecutivo Federico Guzmán Tamayo: Sí, Comisionada.  
 
Con mucho gusto, nos coordinamos. Aquí está, como usted dice, Fernando y está 
también José Luis Naya, con mucho gusto nos ponemos de acuerdo. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias. 
Creo que Alfredo habías levantando la mano. 
 
Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada: Sí, Comisionada. 
 
A mí me impulsa escuchar las distintas ideas que se plantean. Yo creo que la mejor forma 
en honrar el trabajo, porque es un esfuerzo editorial mayúsculo el que realicen, hay u 
que visibilizarlo, hay que cacarearlo, como se dice coloquialmente. 
 
De nuestra parte, el ofrecimiento para hacer una base de datos en todos los círculos 
vinculados a estas temáticas, el INMUJERES, los CEPAVI’s, investigadores, académicos 
para difundir esta obra. Y, desde luego, a reserva de que haya foros o actividades 
regionales, si no se concreta esto, decirles que acá en Sinaloa puestos y dispuestos para 
visibilizar este tipo de esfuerzos. 
 
Muchas felicidades a todos y a todas. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
Comisionado. 
 
¿Alguien más que quiera comentar? 



Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: ¿Yo puedo? Rápido, aprovechando que 
está Federico, el licenciado Bencomo, Anaya, que me da mucho gusto verte, Anaya, 
bendito Dios. 
 
Por qué no, Federico, dentro del programa de los talleres que traía Bencomo, que tú eres 
la base, pudiéramos incluir este trabajo de Brenda, yo creo que, digo, más allá de la 
pandemia podemos hacerlo los que podemos ir a otras entidades, los que podamos 
desplazarnos. 
 
Pero vale la pena, porque también son nuestras autoridades, insisto, es valioso apoyar 
a grandes autores de la transparencia, pero si apenas vamos a empezar, y digo vamos 
porque (…) ese presupuesto a ejercer esta editorial, no está Cristóbal, pero sí está 
Bencomo y estás tú, pues ver con Brenda en lo particular con esta Comisión, esta 
difusión, esa es la realidad, que no se quede en un acta que luego vamos a firmar dentro 
de seis meses, y que ya nos vamos y renovación, no. 
 
O sea, next ya, no sé qué opinas, Federico. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Adelante, Federico. 
 
Secretario Ejecutivo Federico Guzmán Tamayo: Gracias. 
 
Por supuesto, Comisionada Brenda, Comisionada Norma Julieta, y todos los que aquí, 
por supuesto, están.  
 
Podemos ver lo del tema de libro, solamente comentar que no es más que la continuidad. 
Me parece importante, fundamental esta cuestión editorial que el Sistema Nacional de 
Transparencia desde COMAIP con la publicación de los ABC’s, en su momento de 
derecho de acceso a la información, en su momento de protección de datos personales, 
de archivos, actualmente el de revisión de cuentas, el de gobierno abierto, que está por 
salir y que hemos participado también.  
 
Y, por supuesto, me parece que también viene a abonar, como cuando se hizo el libro 
temático en materia de transparencia, acceso a la información y protección de datos 
anticorrupción desde la visión de los órganos garantes, me parece fundamental. 
 
Y este libro si viene a sumar ese acervo, digamos, bibliográfico de conocimiento desde 
la visión de los órganos garantes. 
 
También se ha hecho un tema de parlamento abierto, justicia abierta. Dentro del Sistema 
creo que vendría siendo en esa misma lógica y, por supuesto, aquí está Fernando 
Bencomo, está José Luis Naya, que podemos trabajar juntos en este equipo. 
 
Cuando se han hecho, se han hecho las presentaciones inclusive en la FIL, en alguna 
parte de la Ciudad de México, y podemos seguirlo trabajando. 



Y yo solamente terminaría diciendo que felicito esta técnica, además queda muy ad hoc 
al día de ayer que iniciamos desde el día 5 como Sistema, como INAI con el Día 
Internacional de la Mujer.  
 
Creo que ayer era muy claro lo que se comentó, y lo acaba de decir Brenda, el feminismo, 
yo felicitarlas a todas ustedes, a nosotros mismos felicitarnos, pero como dice Brenda, el 
feminismo no es superioridad, ni tampoco subordinación de las mujeres, no es amor 
entre mujeres, y odio entre el hombre, es el amor, el respeto, la generosidad y la igualdad 
entre géneros, es gozar de los mismos derechos, es una vida libre de violencia, como se 
ha señalado en muchas de las veces.  
 
Es saber que la mujer es capaz, más allá de los estereotipos o de los perjuicios en los 
que vivimos, es igualdad efectiva de derechos entre los sexos, y creo que eso es muy 
importante. 
 
No significa estar en contra del sexo masculino, lo ha dicho otras veces Mary 
Wollstonecraft. Eso creo que me parece muy importante, como diría Simone Beauvoir, 
“El problema de la mujer siempre ha sido un problema de los hombres”, esa es la verdad 
en un mundo tan machista, como el que tenemos todo el mundo, prácticamente en 
Latinoamérica. 
 
Yo solamente, y como decía la Presidenta Blanca Lilia el día de ayer, el feminismo es 
reivindicación de derechos, solidaridad entre mujeres, lazos de reconocimiento. Y yo creo 
que esa es la parte interesante de este libro que viene muy ad hoc al Día Internacional 
de los Derechos de la Mujer, y es igualdad efectiva entre los derechos del hombre. 
 
Eso me parece muy importante. Y felicitar este material que viene a abonar en un tema 
muy importante en este mes, en este día. 
 
Mucho éxito. No a la discriminación. A la igualdad sustantiva, que de verdad permitirá 
eliminar las brechas discriminatorias. 
 
Creo que de eso viene a abonar este libro tan importante. 
 
Y como decía yo el día de ayer, fraseando a alguien más, y con esto acabo. Hay 
momentos en que se tiene que pagar la discriminación histórica, por eso el tema de las 
(…) afirmativas, el tema de las afirmaciones positivas con determinadas personas, en 
este caso la mujer ha tenido condiciones de desventaja o sufrido de discriminación, por 
supuesto, que tenemos que parar los hombres. 
 
Parte de esa desventaja en un momento histórico de la vida, y yo creo que qué bueno 
que estamos en este tipo de movimientos, y es eliminar, sobre todo, la discriminación por 
indiferencia a aquella que cree que todas las personas tienen las mismas circunstancias 
y las mismas oportunidades, y no es así. 
 



Y hay que reconocer que algunas de las veces, algunos grupos, algunas personas tienen 
condiciones más desfavorecidas. 
 
Felicidades a todos ustedes.  
 
Bienvenido el tema del libro. Y trabajamos, por supuesto, como dice la Comisionada 
Julieta, en la promoción, difusión al interior del INAI para poderla llevar a dos, tres foros 
de presentación. 
 
Con mucho gusto, comisionadas. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
Federico. 
 
No sé si alguien más quiera comentar. 
 
Pedro, adelante. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muy buenas tardes a todos. 
No quería dejar pasar la oportunidad de felicitarlas, en especial a dos mujeres que han 
trabajado con esta Comisión, un excelente trabajo. Y me sumo a la propuesta de la 
doctora Norma Julieta, la verdad muy buena idea que no queda en los espacios de 
siempre la promoción de ciertos trabajos, sino aprovechar el tiempo. 
 
Porque yo lo dije el año pasado cuando estaba en la Comisión de Entidades, se pasa 
muy rápido el año, y si nos esperamos a los trabajos normales que llevamos, pues se 
pierde mucho tiempo. 
 
Entonces, aprovechar la inercia que pueda dar el INAI como órgano garante nacional 
para llevar esto a todos los espacios que sean posibles. 
 
Muchas felicidades. 
 
Muchas gracias por el tiempo. 
 
Es cuanto. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias, Pedro. 
Areli me pedía la palabra. 
 
Estás ahí, Areli. 
 
Comisionada Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Bonita tarde a todos. Me da mucho 
gusto verlos con bien, ya se les extraña. 



Felicitar a este dúo dinámico. Es una obra que estoy segura, asombrosa, sobre todo la 
cuestión de la participación de tantos temas, todo lo que cada quien hace desde su 
trinchera, desde su estado, desde su municipio, y encantada. 
 
Acá en Michoacán cuenten con el órgano garante para darle toda la difusión posible al 
libro, inclusive con todas las instituciones que son aliadas a Michoacán, cuenten con 
ellas, por favor. Un fuerte abrazo. 
 
Y muchísimas felicidades a todos los que hicieron posible esto. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
Comisionada. 
 
No sé si alguien más. 
 
Creo que ya no habría otra intervención. 
 
Antes de pasa a mí como integrante, sí me gustaría también comentar algo. 
Reconocer a la Coordinadora, mucho me consta, hemos trabajado muy de la mano 
Brenda y yo, estoy encantada de estar de Secretaria con ella, porque todo el tiempo 
estamos mensajeándonos y mandándonos cosas para esta creación, y ella tenía mucho 
el impulso. 
 
Entonces, movió cielo, mar y tierra para que se concretara, para que saliera en tiempo y 
forma, y es un trabajo de todos. Me da mucho gusto participar en esta Comisión, que 
efectivamente lo editorial está bien ya llevarlo también en esa vertiente.  
 
El tema de coordinaciones con las otras comisiones también es muy valioso. Y adicional, 
encontrar tanta participación de otras compañeras y compañeros. Es una obra que si 
bien hubiéramos querido que estén todos, es lo que fue posible ahora, pero eso no es lo 
único.  
 
Entonces, siempre puede haber muchos más esfuerzos, y sumarme a ese 
reconocimiento.  
 
Muchas gracias, Brenda, por coordinar este trabajo tan valioso, y más lo tengo que decir 
también con la parte de mujeres, que trate de eso está todavía más bonito en este 
contexto adicional. 
 
Solamente hacer esa pequeña intervención de Secretaria. 
 
Muchas gracias. 
 
Parece que si ya no hay más intervenciones, si le parece, Coordinadora, haría uso de la 
voz para pasar al siguiente punto, el quinto punto referente a la presentación de los 



avances de las herramientas justamente de capacitación de los organismos integrantes 
del Sistema. 
 
El cuestionario aquel que les hicimos, que se los mandamos, que platicábamos con 
Pedro, incluso antes de irnos de vacaciones, que nos decías Pedro, o nos decía Pedro: 
ya mándenlo, y que lo mandamos en enero para poder reunir esa información, y lo 
detonamos a todos los integrantes del Sistema. 
 
Si te parece bien, Coordinadora, te cedo la palabra, y tú me dices para un poco la 
introducción. 
 
Sería el punto. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Aquí a final de cuentas 
ya también desde principios de año hicimos esta atenta invitación. Es un diagnóstico que 
se realiza con la finalidad de conocer cómo andamos en las cuestiones de capacitación 
a través de otros medios alternos a los tradicionales, como es el caso lo electrónico, pues 
es que continuamos en pandemia, continuamos en esta modalidad. 
 
Y nos parece muy importante saber y hacer un diagnóstico que no nada más refleje 
números, sino que tenga una continuidad, en este caso llegamos a ciertos datos. 
Hay algunos estados que no quedó del todo contestada la pregunta, o a lo mejor se 
fueron de alguna manera con otra idea, y el diagnóstico que se tiene hasta ahorita es lo 
más cercano que se tiene conforme a las respuestas. 
 
Obviamente es un estudio que se puede complementar, se puede mejorar, y de ahí 
partiríamos, ante todo con la presencia que tenemos aquí de las direcciones de la 
Coordinación de Entidades Federativas, de capacitación, está Federico, está Fernando 
Bencomo, la Comisionada Norma Julieta. 
 
Y tratar de ver de qué manera podemos fortalecer o apoyar a aquellos estados que están 
careciendo de alguna herramienta que le podamos de alguna manera sumar, quienes sí 
la tenemos, quienes sí contamos con algunos otros elementos que se han trabajado y 
se han adelantado para de alguna manera que sea un ganar para todas y todos los 
órganos garantes. 
 
Eso nos pareció muy importante partir de un diagnóstico. Le comenté yo a marina, nos 
dividimos un poquito las tareas y la sistematización de esta información desde su área 
de apoyo fue que la llevaron a cabo, entonces ahora sí que le cedo el uso de la palabra 
para que tú puedas presentarla, Marina. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
Coordinadora. 
 



Les voy a compartir una presentación. 
 
Primero, agradecerles la disposición de contestar este cuestionario. Como bien dice la 
Coordinadora, le queremos todavía dar otra peinada, revisar ver qué más podemos 
sacarle jugo a las respuestas obtenidas. 
 
Pero queríamos traerles los avances, un poco de la misma para que lo vayan mapeando. 
Algunos cuestionarios a revisar con más calma, si tenemos duda de algunas de las 
respuestas los buscaremos para que nos ayuden a tratar de contestar. Pero 
prácticamente la mayoría respondió. 
 
Se los comparto. Es muy breve, nada más para darnos una idea de los resultados, de 
los hallazgos que encontramos en principio. 
 
Aquí es el cuestionario que ustedes conocen, hicimos varias preguntas lo más cerradas 
posibles para tratar de tener resultados más precisos, de cursos tanto de capacitación, 
que era presencial, entendiendo que estamos con la pandemia, la que es en línea, si 
había estas ofertas de formación especializada como de diplomados. 
 
Y en ese sentido aquí solamente muestro el cuestionario que ustedes ya tuvieron en sus 
manos, la gente del área de capacitación para poder responderlo. 
 
Qué obtuvimos, más o menos así estos son los números que encontramos de cursos, de 
número de cursos de cada integrante. Esta presentación se las compartimos y la 
Coordinadora seguramente lo tendrá a bien así, para que ustedes luego lo vean y lo 
tengan con calma, el material. 
 
Pero estos son más o menos los cursos que se tienen. Aquí Guerrero nos aparecía que 
tiene 30, estos datos los rectificaremos, por supuesto, pero así es como está. 
 
O sea, que varios de los del sistema, como ven, sí hay algunos en presencial, algunos 
otros parecía que no, pero esos son los datos que queremos corroborar, si al enviarles 
la información alguno no está correcto, por favor háganoslo saber para entonces ajustar 
el cuestionario y tener los datos más precisos. 
 
Pero ese es un poco el mapa de estos datos. En el caso de Colima y la Auditoría, ellos 
nos dijeron que no. La Auditoría Superior tiene cursos, yo que trabajé ahí sí los tiene, 
pero llevan un instituto específico y tienen a un grupo cerrado los cursos, por eso no lo 
reportaron necesariamente aquí, son de esas cuestiones que necesitamos apuntar 
porque no, de la primer respuesta eso es lo que nos abonó. 
 
Aquí podemos ver el tipo mapa, el caso de los cursos presenciales como está, y la 
distinción sí es como para abiertos a la sociedad en general o solo para sujetos 
obligados. Y aquí viene la diferencia más o menos, por lo menos en mapa, les digo, esto 
la idea es hacer algo todavía más profundo, pero no queríamos dejarles de traer este 



primer ejercicio de que ahí los estábamos persiguiendo que contestaran y luego no 
pudieran ustedes ver algún primer preliminar de lo que se está resolviendo. 
 
En cuanto a capacitación en línea, que nos interesaba mucho el tema de las plataformas, 
que es donde podemos compartir, qué integrantes del Sistema tienen plataforma propia 
que pudieran tener cursos de capacitación en línea, como el CEBINAI o algún tipo d 
campus virtual. 
 
De igual manera resulta que un número importante, que es el 36 por ciento, no tienen 
este tipo de herramientas, de integrantes del Sistema que sí tienen es 28 por ciento lo 
que nos reportaron, que tampoco está mal, digamos, es un porcentaje que tenemos ahí 
plataformas. 
 
Y algunos integrantes del Sistema que tiene más bien un servicio, como que ahí hubo 
esa confusión, no de una plataforma propia, sino que están usando Zoom, Telmex, Meet, 
estas cuestiones de plataformas digitales fue un número alto, 31, ahora dado que la 
capacitación presencial se pasó ahí, pero están dando sus cursos como por esa vía. 
 
Entonces, esto es como un primer mapa, como les decía, de cómo podemos estaría aquí, 
podemos ver el tema de si tiene plataforma virtual propia o los otros servicios de 
videoconferencia, Zoom, Telmex y demás, o no tienen alguna herramienta virtual, esto 
es conforme a los colores el mapeo general. 
 
Pedíamos que si habían dicho que sí tenían plataforma, señalaran el nombre de la 
plataforma y algunas ligas, y estas son algunas de las que nos proporcionaron. 
 
Por ejemplo, Aguascalientes, nos dio su centro de capacitación a distancia, en el caso 
de Baja California, también. El caso de la Ciudad de México, nosotros con esta nueva 
que tenemos de CABAINFO, y tenemos ahí otros cursos, el Estado de México también 
nos dio varios sitios, Nuevo León, el caso de Sonora, Tlaxcala también nos dio, Veracruz, 
digamos, son los que vimos de primer mapeo. 
 
Pero esto si hay alguien que diga, yo tenía plataforma y así no se contestó, nos servirá 
esta retroalimentación para pulir el cuestionario si es que hubiera alguna cosa a aclarar. 
En cuanto a acciones de profesionalización, que serían ya propiamente como 
especialidades, diplomados, maestrías, también aquí este es el mapa más o menos de 
curso, obviamente estos son más complejos de implementar, por eso es un número 
menor lo que hay ubicado, porque de estos también preguntamos cuáles tenían 
reconocimiento y cuáles todavía no. 
 
Incluimos, por supuesto, como les decía, tanto al Archivo General de la Nación, INEGI, 
y Auditoría Superior de la Federación, con todo que la auditoría su contestación ahí 
tendríamos que acabar de pulirlas y decirles hasta donde sea factible, pero tenemos 
estos. 
 



Para realizar estas acciones, aquí si tenían o no convenio de colaboración o con qué 
institución, eso porque podría funcionar para el tema de vínculos institucionales, y aquí 
están los que ven en rosa más claro, pues que sí tenían convenio y algunos otros que 
no tenían este convenio. 
 
Y aquí son los ejemplos, propiamente ya de los institutos, Baja California nos reportó un 
diplomado de gestión documental con la Universidad de Baja California. En el caso de 
Ciudad de México nosotros tenemos uno con UAM propiamente para sujetos obligados 
que ya tienen bastante tiempo. 
 
En Durango, también nos reportaron uno de archivo y gestión documental, con la facultad 
de contaduría y administración, en Guanajuato nos reportaron uno específicamente 
también de gobierno abierto. 
 
En el caso del estado de Jalisco también se señaló el diplomado que tienen ellos, el que 
luego se convocan, pero ahí no lo llevan ellos con convenio. 
Estado de México también tiene la parte esta de CONOCER, en el caso de Morelos nos 
habla también de un diplomado, el que tiene ya dora que nos compartió la vez pasada, 
propiamente también con la universidad. 
 
La Comisión del Estado de Nuevo León también tiene un diplomado de gestión 
documental, Querétaro de igual manera, aunque no tenga convenio, y Quintana Roo 
también lo tiene, aunque no tenga propiamente un convenio. 
 
Aquí siguen las otras, porque como les decía, en estas sí quisimos hacer un poco la lista 
más desglosada. 
 
En el caso de San Luis Potosí con la Escuela Mexicana de Archivos, que ellos tienen 
ahí. 
 
Tabasco también tiene una maestría, diplomados y algunas cosas con el Instituto de 
Administración Pública. 
 
En el caso de Tlaxcala, también. 
 
Y aquí más que nada creo que sí nos dará, aprovechando  que estamos aquí presentes, 
que nos pueda dar para alguna reunión de manera de tratar de ver alguna posibilidad 
quienes carecen de la herramienta, y es su intención adquirir algún tema de herramienta 
electrónica. 
 
July, también estás con el tema de la Plataforma, súper ahí muy bien colocada en ese 
sentido, y ver de qué manera pudiésemos, en todo caso compartir, o que podamos 
fortalecernos, porque es la idea del estudio más que nada, llegar a esto y contar con un 
diagnóstico. 
 



Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Si quiere alguien algún 
comentario. 
 
De todos modos, esto se los compartiremos para que lo revisen con más calma para 
también si empiezan a hacer algunos vínculos. 
 
Norma Julieta, Adelante. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Yo creo que eso que dice Marina, que 
me lo compartan. 
 
Aquí aprovechando otra vez que está Fede, yo creo que es muy interesante, falta nuestro 
compañero y amigo Eugenio, pero le comentamos, porque yo creo que también desde 
la plataforma que decía Brenda, podemos vincular algunas cosas para estar ahora desde 
ese lado apoyando a los órganos garantes y conocerlo un poquito más a fondo. 
 
A mí sí me gustaría conocer un poquito más a fondo, porque en se lapsus me perdí 
porque es cuando pase del IZAI al INAI, entonces salté y ya no le di continuidad, entonces 
me perdí un poquito. 
 
Sí me gustaría a mí, Marina, Brenda, ver un poquito más, y que Fede también, si lo 
podemos hacer un poquito más, me explicaras al respecto y pudiéramos subirnos a ese 
barco también. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Claro que sí, doctora. 
Muchas gracias. 
 
No sé si alguien más. 
 
Comisionada Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Fabiola, Zacatecas. 
 
Me inquieta la presentación. Sí me gustaría también que nos la compartan y yo analizarla, 
revisarla, y platicar con Brenda y también con Federico, ver de qué manera nosotros 
podemos avanzar. Me preocupa que aparezcamos en ceros, porque sí traemos mucho 
trabajo de capacitación. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Claro, porque eso les 
decía que nos ayuda la revisión, incluso, del cuestionario, porque probablemente, y no 
queríamos no dejárselos de traer, pero hubo a lo mejor ahí ciertas imprecisiones a la 
hora de contestar de las áreas que ustedes dicen: oigan, tenemos mucho más, y lo que 
podemos hacer es compartir eso para la revisión correcta, porque puede que haya datos 
imprecisos, eso también detectamos un poco que pudiera haber no necesariamente el 
reflejo de algunas cosas que son. 
 
Entonces, quizá convenga dar otra vuelta, mandarles las respuestas, me explico, de lo 
que nos contestaron un poco a ustedes que son los que sí participan, que se acuerdan 



que el ejercicio que hicimos fue mandarlos a los presidentes, pero los que eran miembros 
de la Comisión les dijimos: oigan, por favor, ayúdenos a que contesten, podemos dar 
otra vuelta aunque tardemos un poquito para ver si sí está correcto, porque cuando ya 
se ven los resultados dicen: ay, pero yo sé que hay, y luego pasa algún detalle. 
 
Y eso sí nos va a ayudar para tener información exacta. 
 
Adelante, Alfredo. 
 
Gracias, Faby, ¿o algo más deseas agregar?  
 
Comisionada Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Reviso con Dirección de Capacitación, 
reviso con Samuel. 
 
Y efectivamente… 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias, Faby. 
 
Alfredo y luego Lucy. 
 
Adelante, Alfredo. 
 
Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada: Muy breve. 
 
A mí también me botó ese cero, y lo reviso y estoy de acuerdo con una segunda ronda, 
porque sí nos metió ruido y no corresponde con lo que estamos haciendo. 
 
Gracias, es todo. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias a ustedes. 
¿Ya ven? Qué bueno traerlo. 
 
Adelante, Lucy. 
 
Comisionada Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias. 
 
Igual, sumarme a la observación, por así decirlo, en el sentido de las diversas 
capacitaciones que hemos tenido en este órgano garante, también dirigidas a 
organismos de la sociedad civil. 
 
Recordemos que parte, de manera paralela al plan lleva diversas actividades que ha 
ejecutado este órgano garante, no sólo también con la ciudadanía, sino hasta con 
estudiantes. 
 
Entonces, sí me gustaría, si nos permiten, hacer una segunda revisión y poder, en su 
caso, modificar o proponer aquellas actividades que no se (…) y pudiéramos ejecutarlas. 



 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, Lucy. 
Federico y Dora, ¿te parece bien Federico, la Comisionada primero? 
 
Adelante, Dora. 
 
Comisionada Dora Ivonne Rosales Sotelo: En efecto, yo también me sumo a esta 
siguiente ronda, toda vez de que valdría la pena, y es sugerencia, qué nos pasaba con 
los programas de capacitación que a veces las comisionadas y comisionados no tenían 
la información de manera puntual, y entonces lo que se solicitaba dentro de la Comisión 
es que antes de que nos enviaran a Comisión los programas, bueno, que fueran firmados 
por el Pleno, en este caso por las presidentas o presidentes para tener conocimiento de 
lo que estábamos enviando. 
 
Y también creo que valdría la pena que pasara en este mismo sentido, pues que lo que 
se está enviando con respecto a estos trabajos, también por parte del Pleno. 
 
En nuestro caso sí mandamos información, pero la verdad es que yo, como bien se los 
comentaba en la sesión pasada, nosotros hemos tenido un logro muy significativo aquí 
en Morelos, que es precisamente (…) el trabajo, no sólo el trabajo consecutivo ya de 
cuatro años con la Universidad del Estado de Morelos, sino que hoy hemos logrado a 
través de la Secretaría de Educación aquí en Morelos, lo que se le denomina (…) pero 
nosotros por ser una institución pública tenemos, o bueno, que nos relacionan con lo 
público, tenemos la validez oficial que ya como órgano garante nosotros lanzamos 
nuestro diplomado hace ya dos semanas, y que vale la pena decirlo. 
 
Tuvimos en nuestra convocatoria dos horas y media en redes sociales y no tiene valor, 
toda vez, económico, toda vez que sí tiene un valor curricular, y tuvimos apenas dos 
horas y media en redes sociales con esta convocatoria, y tuvimos la aceptación de 68 
participantes de otros estados, que fue Sonora, tenemos Zacatecas, Hidalgo, Guerrero, 
Estado de México. 
 
Y la verdad que para nosotros fue un éxito rotundo, y que creo que valdría la pena 
compartirlo, y también al mismo tiempo en ese compartir saberes, el que cada uno de 
nuestros órganos garantes ya puede contar con sus diplomados, con validez oficial, con 
este número de créditos que la verdad es que sí vale la pena tener, y que muchas veces 
no estar dependiendo de las instituciones educativas para poder nosotros lanzar estas 
actividades. 
 
Es cuanto. 
 
Gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
Comisionada. 
 



Yo iba a decir eso, que cuando ya ellos contestaron el cuestionario, ya después tú habías 
logrado el reconocimiento, y entonces ahí habría que, en su momento, pensar un 
mecanismo de actualizaciones, por ejemplo. 
 
Pero creo que el primer saque es ayudarlo a revisar. Lo que podemos hacer, es al menos 
los miembros de esta Comisión a través de su conducto, si te parece bien, Coordinadora, 
digamos, más allá de repetir el camino de los presidentes, quizá mandarles a cada uno 
de los de aquí su cuestionario, no es todo el universo, pero eso por lo menos que los de 
aquí los datos estén como deben ser y nos ayudaran a revisarlo o volverlo a ver, damos 
otro tiempo. 
 
Y ahí con Dora obviamente habría que actualizar nada más, no sé, esa parte de la oferta, 
nada más. Acuérdense que esto no es número de capacitaciones, sino es lo que tenemos 
en nuestro radar, posible a compartir, siempre puede ser más, digamos, con quien 
ustedes tengan o queden contentos con lo que mandan no significa que no vayan a ser 
más, la idea es saber que hay, como dice la Coordinadora, y con lo que hay se puede 
construir, sería un poco la lógica y eso podemos hacer. 
 
Creo que aquí, doctora Norma Julieta, quieres intervenir ¿verdad? 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Sí, algo. 
 
Recuerdo, como integrante, que nos dijeron: en enero se mandó, Marina. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: El cuestionario. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Un mes. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Como un mes, mes y 
medio más o menos dimos, porque había otra que hacer. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Yo creo que, y pongo en la mesa, 
porque nos pasó estando yo como Comisionada Local, pero se atoran en las 
presidencias, no en todas, pero sí es una buena reflexión que se vaya, en el INAI eso 
hemos fomentado, cuando se va, cuando se va un oficio al Presidente o a la Presidenta 
suelo girar copia a los demás comisionados, no porque el Presidente o la Presidenta no 
lo vaya a tener, pero que a lo mejor anda muy ocupado, las representaciones o la carga 
de trabajo, y entonces se pierde. 
 
Yo creo que en el caso de Zacatecas, digo Zacatecas porque me tocó el año pasado 
trabajar el tema, no está en cero, está muy alto, sale hasta noviembre, y la verdad yo 
creo que se perdió el oficio ahí. 
 
Pero yo propongo que sí se gire aparte de los presidentes a los comisionados del INAI, 
yo lo estoy haciendo así porque más vale que todo el Pleno esté enterado. 
 



Es cuanto. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias, Comisionada. 
Haremos eso propio. 
 
Lo que hicimos aquí o fue mandarlo a las presidencias con copia a los enlaces, les 
hablamos a los enlaces, les hablamos y les dijimos, y luego se los mandamos a los 
integrantes de aquí.  
 
Les dijimos: oigan, ayúdenos para ver si eso era así. Y estuvimos dando el seguimiento 
pertinente para más o menos considerar. 
 
Ahora, si en algunos viene cero, que haya alguna cosa que aclarar, se hace, pero sí es 
importante distinguir que no es tanto el número de capacitaciones que se hacen, sino 
tenían, por ejemplo, una herramienta o no, que luego el enfoque puede ser diferente si 
tienen o no un diplomado, a lo mejor da uno mucha capacitación y no tiene un diplomado, 
nos no pasa nada que ahí sea cero, como dicen, no tenemos que tener todo el menú, o 
no tengamos una herramienta, como el (…), pues no tengo cero ah. 
 
Pero si tengo algún curso que estoy dando en plataforma, que eso sí creo que puede 
pasar, que ahora estamos dando cursos en Zoom, en Meet y que a lo mejor esa no se 
está registrando bien, puede ser decir sí doy, porque no nos interesan números, sino es: 
sí lo uso a través de aquí, o sea lo que hacía tradicional lo hago ahora por Zoom, o lo 
que hacía tradicional lo hago por Meet y ya esa es como la respuesta, tiene una lógica 
diferente para apoyarnos en si alguien no tiene su, la doctora que el otro día nos abrió 
espacios con la liga de Zoom. 
 
Se ocupará con alguien o si hay una plataforma que alguien tiene, como nosotros 
utilizamos luego (…), pues la socializa. 
 
Entonces, para que lo vean con esos ojos, y esas son las diferencias que notamos y que 
nos puedan ayudar a decirnos lo que hay, no tenemos que ser ni los más, tener todo, 
pero al final nos dé un diagnóstico justo rumbo, como decía Federico, al nuevo PROTAI, 
también. 
 
Creo que eso ayudará, y me parece muy valioso el ejercicio, por eso se los queríamos 
traer. Haremos otra ronda, esos números siempre son así para tratar de tener lo más 
acertado posible, y si no logramos cuantitativo, sí al menos cualitativo. Es decir, tengo 
este diplomado, tengo esta plataforma, este sirve para sujetos, este lo puedo compartir, 
que la idea del estudio no es si estamos muy bien o mal, simplemente tengo esto para 
mostrar y quiero que ustedes lo ocupen, o no pueden ocuparlo porque son para mis 
sujetos, y ya sabemos que eso está. 
 
Sería un poco la lógica. 
 
¿Alguien más quiere participar? 



 
Federico, adelante. 
 
Secretario Ejecutivo Federico Guzmán Tamayo: Gracias, Comisionada Marina, 
gracias, Comisionada Brenda. 
 
Solamente para comentar, más allá de la metodología, de la pregunta del proceso por el 
cual se recabaron los datos, yo antes que nada quisiera comentar que ya es otra de las 
comisiones que ha hecho este ejercicio de generar o recabar información diagnóstica en 
las realidades locales, no desde el censo o de la encuesta, sino desde nosotros mismos. 
 
Y yo creo que esa es la parte que hay que felicitar, creo que el sistema debe promover 
esta herramienta de obtención de información diagnóstica, que además hemos generado 
en la plataforma con los enlaces, en los enlaces de los programas nacionales, etcétera, 
o en la propia Red por la Cultura de la Transparencia a través de los enlaces. 
 
Me parece que tenemos que seguir contribuyendo a este tipo de generación de 
información diagnóstica, es importantísimo que como integrantes, el INAI, los 32 estados, 
los tres federales, cada vez que se pregunta, pues lo contesten. 
 
Claro que en esta parte provocadora iremos mejorando, como ha sido siempre, la 
posibilidad de la metodología interna, para preguntar, pero necesitamos también saber 
responder y retroalimentarnos para que no siempre sea el INODAI, el INEGI. No hay que 
olvidar que quienes generaron este tipo de información en materia de transparencia con 
orgullo fue nuestro antecedente inicial llamado COMAIP, a través de la métrica de 
transparencia, que sufragaba la COMAIP, lo hacía una universidad, pero lo sufragaba la 
COMAIP. 
 
Entonces, es muy importante seguir insistiendo con este tipo de temas, que además 
vendría abonar, por supuesto, a un documento diagnóstico el día de mañana en el 
PROTAI, en el PRONADATOS. 
 
Ya también ha hecho ese ejercicio la Comisión de Derechos Humanos, la va a hacer la 
Comisión de Datos. Y a mí me parece muy interesante este ejercicio diagnóstico. 
Por otra parte, de lo que comenta la Comisionada, perdón si me extiendo aquí 
rapidísimamente, porque me paree importante señalarlo y a la luz de lo que comenta la 
Comisionada Norma Julieta. 
 
Efectivamente, me parece que no hay que olvidar que el año pasado por impulso, 
prácticamente la Comisionada Cynthia Cantero y las autoridades regionales hicimos los 
famosos cuatro foros sobre administración pública electrónica, y junto con el INAI, las 
regiones y la Coordinadora Nacional Cynthia Patricia. 
 
También hicimos el Seminario Internacional de Gobierno Electrónico, y es a lo que se 
refiere la Comisionada Marina.  



La pregunta es qué tipo de herramienta, por ejemplo, electrónica, diplomados, 
capacitaciones se tienen para poder abonar el día de mañana algún tema de 
oportunidad, de mejora en materia de capacitación. No hay que olvidar que con lo de la 
pandemia, sin duda, nuestra manera de entender y de vincularnos ha cambiado a través 
de Zoom, de estas plataformas, y algo aprendimos en el camino mejor que nadie. 
 
Yo creo que el Sistema Nacional de Transparencia el utilizar estas herramientas 
electrónicas, como bien se señala, que debe ser una de las partes fundamentales de la 
estrategia, entre otras materias en materia de capacitación, sin duda el tema de las 
plataformas, como la que creó Aguascalientes en su momento el año pasado, la que 
tiene, en su caso, el INAI, de podernos conectar, o la que tiene la Ciudad de México, por 
ejemplo, para poderse conectar en ese tipo de capacitaciones de manera virtual, pero en 
tiempo real. 
 
Es decir, en vivo donde haya posibilidad de preguntas, respuestas y de interacción con 
quienes dan las pláticas, que es muy diferente a tener de repente un aula virtual, que 
solamente es un video que me parece importante, una de las herramientas 
fundamentales. 
 
Y solamente comentar que sería importantísimo que transitáramos al uso de este tipo de 
plataformas electrónicas dentro del Sistema, y yo creo que esa es la parte de la pregunta. 
Y cuando hablamos de diplomados, cursos, porque yo creo que debemos de transitar de 
esos cursos de una hora, de dos horas para transitar a una especie de cursos, talleres 
de 20, 24, 25 horas y promover e impulsar los diplomados, las maestrías al interior del 
INAI, y obviamente a través también de un tema de red de facilitadores de los 33 órganos 
garantes de transparencia, que ese es el fin de la Red por la Cultura de la Transparencia 
y de las redes locales. 
 
Me parece que eso es lo fundamental, y solamente con eso termino, señalar que en el 
caso del INAI, y como comentaba la Comisionada Norma Julieta, así hemos venido 
trabajando. 
 
Se creó el CEVINAI desde hace un buen tiempo en la parte relativa, precisamente al del 
tema de proyecto, campus órganos garantes, sistema nacional con nuestros compañeros 
de la Dirección General de Capacitación y, por supuesto, por el impulso de los 
comisionados del INAI. 
 
El campus, sus organismos garantes y sus sujetos obligados locales, es un campo que 
está disponible para las entidades federativas para que puedan acceder a 11 cursos 
habilitados, que no los diré, pero son 11 cursos habilitados, y que se trata precisamente 
de promover a través de esto la capacidad y la agenda de capacitaciones por parte del 
INAI. 
 
Yo hasta aquí lo dejaría, y solamente agradecerles que ahí hay una agenda de talleres 
locales, de capacitación desde el INAI en este tema de compartir, precisamente, y que 
además nos va a servir también ese tipo de información y de reactivos para generar el 



día de mañana también el Programa Nacional de Capacitación que esta Comisión viene 
así desde hace algunos años de alcance nacional. 
 
Gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 
 
Si les parece bien, porque tenemos todavía unos puntos ahí del Orden del Día, hacemos 
eso, y daríamos como por desahogado este, si les parece bien, salvo alguien que quiera 
decir alguna cosa más. 
 
Pero ya vamos un poco con tiempo. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Yo pediría permiso para retirarme unos 
minutos, y regreso para ver si los alcanzo. Regreso, pero todo a favor. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
doctora. 
 
Sería cuanto, Coordinadora, sobre este punto. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Para dar seguimiento 
al Orden del Día, procederemos al punto número seis, que es una propuesta de 
integración de redes sociales de la Comisión. 
 
La intención es que podamos contar también con un sitio, en esta Comisión como otras 
sí cuentan con un sitio en Twitter, Facebook, y la intención es poder compartir ciertos 
contenidos que sabemos que son relevantes, y que podamos integrar, contar también 
nosotros con esta herramienta, por si ahora sí es intención de todas y todos los presentes 
que podamos activarlos a la brevedad, y poder compartir con ustedes estos contenidos. 
 
Prácticamente aquí están las diapositivas, obviamente bajo estos logotipos, el tema del 
Twitter y también en la red social de Facebook, son las imágenes que ya conocemos, el 
Sistema, la Comisión de Capacitación, y más que nada someterlo aquí con ustedes a 
consideración de una manera muy rápida, y ya que podamos continuar también con esta 
manera de difusión. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 
 
Abriría si alguien quiere comentar algo, ahorita por lo pronto sería la propuesta de tener 
ahí como esa red, y también en Facebook. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: ¿Están de acuerdo que 
para ambos? 
 
Votar a favor quien esté de acuerdo. 



Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Aldrin, ¿quieres 
comentar? 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: No, están levantando 
la mano. 
 
Si quieres, Coordinadora, sometemos a votación esta parte del Orden del Día. 
 
Si podemos, respecto del punto seis del Orden del Día señalar de manera tradicional y 
sin mayor formalidad, quienes estamos de acuerdo de contar con un canal de 
comunicación de redes sociales de la Comisión. 
 
Si levantan su mano a favor. 
 
¿Alguna persona que esté en contra? 
 
Se tendría, entonces, por aprobado por unanimidad, Coordinadora. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Dando lugar al 
desahogo del punto número siete, es una puesta a disposición de integrantes de esta 
Comisión y el resto de organismos garantes, haremos nosotros también la difusión 
respectiva sobre material de difusión por una cultura de transparencia en la temática de 
protección de datos personales para público infantil. 
 
En el TEA tenemos también por aquí desde el año pasado un material al cual no pudimos 
darle difusión, dado que se vino la situación de pandemia, es un pequeño cuentito, pero 
nos dimos también a la tarea de tener un video. Se los voy a compartir, es muy breve, 
con la intención de que se acerca la fecha de 30 de abril. 
 
Sí nos gustaría mucho poderlo compartir con organismos garantes que se interesen, 
basta un correo, basta cualquier manifestación que me hagan para que podamos de 
alguna manera compartirlo con ustedes. 
 
Si me permiten, se los comparto brevemente. 
 
Adelante, César. 
 
Es un tema de audio, no estaban escuchando el diálogo ¿verdad? Igual lo dejamos que 
corra, tiene audio. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Creo que tienen que 
habilitar share audio, lo de compartir el audio. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Si hay algún 
inconveniente, César, continuamos con el siguiente punto, y nos regresamos al seis para 
avanzar. 



Yo creo que sí, Marina, continuamos, por favor. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Claro que sí, 
Coordinadora. 
 
Si les parece bien, para poder entrar, más allá de compartir este material, al siguiente 
punto y no dar ya espacio de ronda de comentarios para no retrasarnos un poco más. 
 
Pasaríamos al siguiente punto a tratar, que sería el que tiene que ver con el tema del 
punto ocho del Orden del Día, referente al estado de las redes locales con una cultura 
de la transparencia, que cedería el uso de la voz a (…) 
 
Intervención: Gracias, Comisionada Marina. 
 
Buenas tardes a todas y todos. 
 
Aquí dando seguimiento puntual. Gracias por la invitación a esta sesión de la Comisión. 
Como siempre, un gusto de verlos aquí a todos reunidos, en especial mi agradecimiento 
de poder ver a mi gran amigo José Luis Naya reincorporándose a estos trabajos. 
 
Yo sí un aplauso le doy, gran lucha, gran persona que es. 
 
Por supuesto, saludo a Federico Guzmán, y bien, el tema de las redes locales, como 
ustedes saben, es un tema relevante dentro del trabajo que se desarrolla por parte de la 
Comisión, por parte del apoyo y la participación que el INAI está brindando a través de 
la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia, y de esta Dirección 
General de Capacitación a mi cargo, en donde ya hemos instalado 12 redes locales. 
 
La intención es poder seguir con ese proyecto. Lo comentamos en la sesión del taller de 
balance de resultados que tuvimos anteriormente. Lo retomaremos, por supuesto, 
puntualmente en los talleres de planeación que tenemos en la mira en los siguientes, 
empezamos el jueves con nuestro primer taller de planeación a la Región Centro. 
 
Y reiterarles la intención de poder considerar esta sugerencia, esta propuesta de un 
esquema de trabajo, de coordinación y colaboración que se desarrollaría entre el órgano 
garante interesado con sus sujetos obligados locales en un esquema de organización, 
de la planeación de la propia capacitación al interior de los sujetos obligados, que como 
saben, conformarían que los programas de cada uno de estos sujetos obligados locales, 
el programa de capacitación del organismo garante. 
 
Entonces, la intención de estas redes locales es simplemente tratar de trasladar, 
transmitirles la experiencia que se ha desarrollado no solamente en el INAI, sino ahora 
en estas redes locales instaladas, y los grandes beneficios que ha tenido esta 
comunicación directa coordinada con esos sujetos obligados, y que ha permitido también 
que se consolide con mayor eficacia y con mayor eficiencia los programas de 
capacitación que al final del día conformarán el programa de capacitación con alcance 



nacional, que como bien saben, orgullosamente podemos celebrar que 2020 se conformó 
por las 32 entidades federativas, y que representa un documento que refleja la 
organización de la capacitación, nos permite la sistematización dela capacitación a nivel 
nacional. 
 
Y bueno, invitarlos nuevamente, para no ocupar mucho el tiempo de la voz, invitarlos 
nuevamente a la participación de la instalación de sus redes locales, ya tal vez lo 
platicaremos de forma más directa o concreta en los talleres de planeación, pero por 
supuesto me animo a decir que se escucharán las voces que aquí se quieran expresar 
al respecto. 
 
Y estaremos en la mejor disposición, hablo por la Secretaría Ejecutiva, me permito, 
Secretario Guzmán, por la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia, 
hablo por la Secretaría Ejecutiva del INAI, y por la propia Dirección General de 
Capacitación que estaremos muy atentos de poder instalar esas redes locales que se 
adjunten para este 2021. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: De entrada, les 
comento, Yuri y (…) que lo hemos estado coordinando estos temas. 
 
Ya tenemos oficio de intención de Chihuahua, por si ya podemos calendarizar algo, 
Chihuahua ya hizo llegar su (…), también lo platiqué en su momento con Jalisco, que 
son las entidades que ya estarían toda la intención de que las conformemos, e 
independientemente de que cada estado, de entrada quienes estamos presentes y 
tengan toda la intención de conformarla, nos lo puedan hacer saber para nosotros llevar 
la calendarización. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
Coordinadora. Muchas gracias, Yuri. 
 
Si les parece bien, porque estos dos puntos van asociados. 
 
Adelante, José Luis, ibas a comentar algo. 
 
Intervención: Nada más, el punto que sigue es el de la red. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: No es el de la red, es 
el del informe de balance, pero si quieres comentar algo de las redes, adelante. 
 
Intervención: No. Lo dijo muy bien mi compañero. Muchas gracias, en primer lugar por 
permitirme la palabra.  
 
Nuevamente, me da mucho gusto verles a cada uno de ustedes. Y muchas gracias por 
esa bienvenida. 



 
Muchas gracias de corazón, sin duda esto ha sido, esta solidaridad, este 
acompañamiento ha sido un pilar fundamental para recuperar la salud. Lo más que se 
ha podido hasta ahora. 
 
Pero vamos muy bien. Muchas gracias. 
 
Simplemente en complemento a lo que bien comenta mi compañero, como saben, este 
tema de la Red Nacional por una Cultura de Transparencia, es un trabajo que se impulsa 
a través de la Comisión de Capacitación, Educación y Cultura del Sistema Nacional de 
Transparencia, con el INAI, a través de las Comisiones de Capacitación y de Vinculación 
con el Sistema Nacional de Transparencia, que coordina el Comisionado Monterrey 
Chepov. 
 
Impulsamos, se impulsan estos trabajos, que entre otras cosas son varios los pilares, 
pero dos muy importantes precisamente la construcción del programa de (…) que se 
elabora, valga la redundancia, con los programas de capacitación de las entidades 
federativas de los órganos garantes del país. 
 
Como bien lo dijo Yuri, el año pasado por primera ocasión, por primera vez se logró tener 
los 32 programas de capacitación, y de ese tamaño fue el tamaño del programa de 
capacitación, que se aprobó además por unanimidad con algunos comentarios y algunas 
y algunos de ustedes de esta Comisión. 
 
Este año nada más recordar que efectivamente pasado mañana jueves 11, vamos a 
llevar acabo el primero de los cuatro talleres regionales de planeación, y pasado mañana 
es el de la Región Centro. Están confirmadas las ocho entidades federativas que integran 
esta región para participar. 
 
Recordemos que estos talleres son dirigidos a los enlaces de capacitación que 
designaron las y los comisionados de los órganos garantes del país. Es decir, por ustedes 
mismos que llevan la voz y llevan la palabra de los órganos garantes a estos talleres de 
planeación. 
 
Así es que el día jueves 11, pasado mañana es el la Región Centro, el jueves 18, que es 
la próxima semana es la Región Centro Occidente, luego el jueves 25 es la Región Norte, 
y cerramos el viernes 26 con la Región Sureste. 
 
Estos talleres son la base, vamos a decir, el trabajo de todo el año, porque como saben, 
el esquema de trabajo de la Red Nacional es talleres de planeación, en donde hay que 
ponernos de acuerdo respecto a los temas de los temas prioritarios, las formas y los 
tiempos en que se van a entregar los programas estatales. 
 
Estos talleres de planeación son la base para lo que viene, porque en el mes de 
noviembre se va a un taller de seguimiento para ver cómo vamos los órganos garantes 
del país respecto al cumplimiento de los programas estatales. 



Y después, en enero del siguiente año se lleva a cabo el taller, febrero a más tardar, el 
taller de balance y resultados respecto al año anterior. Ese es el año cerrado, tanto en 
los talleres de seguimiento, como el Taller Nacional de Balances y Resultados, en 
general comentarios, observaciones por parte de todos ustedes, las y los comisionados, 
y por los propios enlaces que llevan la voz de los comisionados. 
 
Todos esos comentarios que se hacen durante estos ejercicios de seguimiento y balance 
de resultados se deben de llevar a los talleres de planeación, en estos que empiezan el 
jueves que entra, pasado mañana, y luego el siguiente jueves, y luego aquellos dos 25 y 
26 es en donde debemos de llevar estas inquietudes, estas propuestas, estas 
aportaciones de los órganos garantes para poderlo reflejar. 
 
¿Cuál es el trabajo de este trabajo en red? 
 
Que homologuemos procesos, que homologuemos criterios para poder integrar una 
política pública más de alcance nacional, que es este tema de capacitación y podemos 
ir todos en el mismo sentido, en el mismo canal como órganos garantes, como Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
Este programa es ejemplar, quiero decirlo, porque deriva del PROTAI y del 
PRONADATOS, y por supuesto de muchos programas estatales institucionales de los 
(…) esa es la importancia de esta Red Nacional. 
 
Con esto, evidentemente, habrá de venir en los próximos PROTRAI y el próximo 
PRONADATOS esta red, porque ha sido ejemplar el trabajo de este trabajo realizado, 
porque estamos hablando que dentro de ese PROTAI y ese PRONADATOS estamos 
con un trabajo de manera hacia todos, es decir, todos los temas, que abarca todos los 
temas, de manera transversal cumpliendo con estos dos grandes documentos que rigen 
nuestro actuar a nivel nacional. 
 
Y, además, documentado todo, estructurado, hay cuatro talleres regionales, hay un taller 
(…), hay un taller de balance de resultado nacional, hay documentos que se generan 
tanto de los talleres, hay minutas (…) un programa nacional con capacitación con alcance 
nacional, ese documento al final se lleva con la (…) de avance de resultados a un informe 
que también se genera, entonces también estamos hablando de que es un trabajo 
debidamente documentado, formal, institucional, conjunto de alcance nacional a través 
de la intervención del trabajo de los órganos garantes del país. 
 
Ejemplo, lo comento así para otros temas, así pudieron igual estructurarse otros temas 
en otras materias, pero por lo pronto en este se está cumpliendo bien, por ello el 
reconocimiento, agradecimiento a quienes han coordinado la Comisión de Capacitación, 
a quienes la coordinan en este momento, ha sido un trabajo padrísimo, ya llevamos casi 
cinco años en esto, y ha sido mejor, cada año más amplio, cada año llegamos a un mejor 
logro, pero no solamente de la Comisión, sino de todo el país. 
 



Cada año se toma con mayor formalidad, y ese impulso de todos esos órganos garantes, 
ese trabajo al participar en estos talleres. 
 
Simplemente ya para cerrar, agradecerles todo. Invitarles a que sigamos trabajando en 
red, y a pedirles que apoyen, por favor, a sus enlaces para que asistan a sus talleres de 
planeación, y lleguen, por supuesto, las inquietudes, comentarios y recomendaciones 
que ustedes, comisionadas y comisionados, pudiesen tener con respecto al programa de 
capacitación con alance nacional. 
 
Muchas gracias.  
 
Nuevamente, les mando un abrazo con mucho cariño, con mucho afecto. 
 
Gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, José 
Luis. 
 
Sobre ese punto, si les parece, continuamos. 
 
Le pasaría la voz de nueva cuenta a Yuri Cinta para el desahogo del punto nueve del 
Orden del Día, que es Taller de balance, justo de resultados que van ligados. 
 
Adelante, querido Yuri. 
 
C. Yuri Cinta: Bien. 
 
Llevamos a cabo al taller de balance de resultados, que como bien comenta José Luis 
Naya, se lleva a cabo normalmente a principio del siguiente año con respecto a los 
resultados del año concluido para poder tener toda la referencia al respecto. 
 
No quiero entrar al detalle al que se entró dentro del taller, pero simplemente comentarles 
aquí a las comisionadas y comisionados de los órganos garantes que participaron en el 
taller, que el resultado son en general positivos, a pesar de que fue un año atípico que 
nadie esperaba y que no estamos en verdad preparados para en verdad afrontarlo, pero 
la verdad es que parte de los beneficios y lo enriquecedor que es este trabajo conjunto 
de este trabajo a nivel nacional de esta Red Nacional, pues es poder compartir las cosas 
buenas y malas que nos van sucediendo en cada institución. 
 
Algo que rescatamos muchísimo es lo que han aportado en este taller sus enlaces de 
capacitación sobre cómo afrontaron la situación de la pandemia, la situación del hecho 
de que de pronto el CEVINAI tampoco estuviera haciendo la herramienta que 
normalmente nos funciona como alcance muy claro para efectos de la capacitación. 
 
Pero recogimos experiencias sumamente valiosas en el sentido de órganos garantes que 
pudieron desarrollar ciertas actividades informáticas, como esta que estamos utilizando 



ahorita, cómo de pronto se beneficiaron del acercamiento estos órganos garantes que 
tienen, que representan un estado de entidades federativas muy grandes con municipios 
muy alejados y que de pronto estas herramientas tecnológicas de comunicación y ahora 
de capacitación permiten el acercamiento o permitieron este acercamiento de los sujetos 
obligados de los municipios que normalmente tenían alguna dificultad para trasladarse a 
la capacitación presencial. 
 
Es decir, se recogieron una serie de experiencias que fueron muy nutritivas para el 
conocimiento de todos los que estuvimos en el taller, y que estoy seguro que va a 
beneficiar el trabajo que se haga ahora en el 2021. 
 
Porque también esas experiencias nos permiten desarrollar algunas ideas de mejora y 
de establecimiento. 
 
Quisiera referirme a una solamente, en donde, por ejemplo, se hablaba de cuáles eran 
las diferentes acciones de acercamiento, lo voy a dejar en esos términos con los sujetos 
obligados. 
 
¿A qué me refiero? 
 
Podemos hablar de acciones de capacitación, como tal, acciones de acompañamiento, 
videos que se pudieron haber desarrollado y de pronto también acercamientos a ciertos 
sectores de población que no necesariamente eran servidores públicos de los sujetos 
obligados, sino a las asociaciones civiles, a la población en general. 
 
Y entonces por ahí hubo un comentario interesante en el sentido de poder identificar qué 
debemos mantener como capacitación dentro de estos trabajos que hemos venido 
desarrollando a lo largo de estos años, y que de pronto podemos identificar como otro 
tipo de actividades, y a lo mejor generarle un esquema de trabajo específico ad hoc para 
ese acercamiento con la sociedad civil, ese acercamiento con las organizaciones de la 
propia sociedad civil, etcétera, y las diferentes acciones que cada uno de ustedes en sus 
órganos garantes desempeñan y han tenido a bien desarrollar para la transmisión y la 
comunicación de estos dos derechos fundamentales que cada órgano garante tutela. 
 
Entonces, no quisiera entrar a esos detalles, por cuestiones de tiempo, pero fue un taller 
de balance con muchos avances, con muchos logros, sobre todo con mucho aprendizaje 
de los retos enfrentados y de lo bien realizados que se pudieran realizar. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
querido Yuri. Gracias por la participación. 
 
Coordinadora, ¿quieres comentar alguna cosa? O seguimos. 
 
Continuamos. 
 



Entonces, si les parece bien entramos a los puntos de reporte ya del punto 10 del Orden 
del Día, que tiene que ver con las coordinaciones de las distintas comisiones. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Ya arreglamos el tema 
técnico, más que nada me interesa ver si ya lo podemos, muy breve para podérselos 
compartir. 
 
Si no se escucha, pues ya. 
 

(Proyección de video) 
 
Queda muy a la orden. Es un tema como para preescolar, primaria menor, pero es un 
video muy corto.  
 
Tenemos el cuentito que también les vamos a compartir, y quien desee disponer de él, 
si les suena el nombre, Rubén Díaz López es hijo de mi compañero Comisionado Rubén, 
acaba él de dejar de formar parte de este Pleno, y tenemos la carta por ahí, y él 
encantado que podamos compartirlo. 
 
Y una vez que él me lo diga en un mensaje, en un correo, es en electrónico para que lo 
puedan, de alguna manera difundir, y encantado de que llegue a muchos espacios en lo 
que sea útil. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Coordinadora, al 
contrario. 
 
Si les parece bien, continuamos. Tú me indicas. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Claro que sí. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias, 
Coordinadora. 
 
Vamos a pasar al punto 10, del Orden del Día, que tiene que ver con el desahogo de 
puntos en coordinación con otras comisiones. 
 
Y aquí estarían participando con nosotros varias comisionadas de otras comisiones, está 
la Comisionada Cynthia Cantero, está la Comisionada Maricarmen Nava Polina, y está 
también la Comisionada María Elena Guadarrama. 
 
Está creo que ya aquí presente Cynthia, bienvenida. Te cederíamos el uso de la palabra 
a ti primero, en ese orden que se marcó para el tema. 
 
Bienvenida. 



 
Comisionada Cynthia Patricia Cantero Pacheco: Muchas gracias, Marina. 
 
Es un gusto saludarlos a todas y a todos. Hola, Brenda. 
 
Insisto, a todos los que alcanzo a ver aquí en pantalla, y gracias por la invitación. 
 
Muy rápido y muy breve, nada más compartirles nuevamente la información para quien 
guste incorporarse, o si la propia Comisión de Educación se quiere sumar a la promoción 
de la implementación de los cuadernillos para educación primaria que se estuvo 
promoviendo todo el año pasado en el Sistema Nacional de Transparencia con los 
diferentes órganos garantes, y que quisiera comentarles un poco de historia de estos 
cuadernillos, y también de lo que estuvimos trabajando. 
 
No sé si está Dora Ivonne, de repente no veo a todos, pero lo que estuvimos trabajando 
en conjunto con la Comisión, estos cuadernillos se trabajaron haciendo un poco de 
historia en conjunto con la Universidad Panamericana, aquí en Jalisco, la Universidad 
Panamericana en la carrera de pedagogía con mexicanos primero, permítanme, 
Mexicanos Primero Jalisco, y con el ITEI para la elaboración de los cuadernillos. 
 
Se generaron tres cuadernillos, básicamente se elaboró una guía para maestros, se 
elaboró también la información que va para los alumnos, y por otro lado todo el sustento 
pedagógico de por qué se consideraba que la información respecto a los derechos de 
acceso a la información de cómo introducir a los niños a esta información, de acceso a 
la información, de protección de datos personales, de privacidad, cuál era la edad más 
idónea para poder transmitirles estos conocimientos. 
 
Se concluyó que para los alumnos de cuarto de primaria en las edades entre ocho y 10 
años era la mejor edad para que ellos pudieran adquirir este tipo de conocimientos, toda 
vez que una enorme cantidad de niños entre esas edades ya tienen contacto directo con 
los diferentes dispositivos tecnológicos. 
 
Y que esa era la edad, pedagógicamente, adecuada para poder introducir este tipo de 
contenidos y que lo fueran ellos asimilando. 
 
Por otro lado, también lo que se construyó en ese trabajo colaborativo fue que la 
inducción de estos temas iba a ser mucho más efectiva sí con cierto lenguaje, y por eso 
estuvo trabajando prácticamente la escuela de pedagogía. No se utilizaron en los 
contenidos lo que nosotros generalmente transmitimos, sino que fue como más 
aterrizado a la edad de los niños. 
 
Y, por otro lado, también se buscó que el contenido de los cuadernillos se cruzara 
directamente en una de las materias que se maneja en el Plan Académico a nivel 
nacional. 
 
¿Eso para qué? 



 
Para que no hubiera rechazo desde que no estuviera acorde a este programa Académico 
Nacional. 
 
Finalmente, en Jalisco hicimos un proyecto donde sumamos a la Secretaría de 
Educación Pública, la Secretaría de Educación del Estado de Jalisco lo tomó muy 
asertivamente, y lo empezó a implementar, lo trabajó de manera inmediata, ya una vez 
que revisó y que vio que todo estaba completamente sustentado en el programa 
académico, lo que hizo técnicamente fue incorporar los cuadernillos y la guía para 
maestros en un programa que la propia Secretaría tiene, que se llama RECREA, y que 
a los comisionados u órganos garantes que se han sumado en el proyecto más o menos 
se les ha explicado. 
 
Se dicen cuadernillos, porque son tres. 
 
La guía técnica para el maestro. Es decir, se le da toda la información de la clase que se 
debe de impartir con los ejercicios, etcétera. 
 
Es decir, al maestro generalmente cuando se le suma mayor carga siempre existe como 
este rechazo para no querer hacerlo. Entonces, lo que se buscó es darles todo el trabajo 
hecho. 
 
De tal forma que los maestros puedan implementar de manera muy natural teniendo ya 
las preguntas con las respuestas con las que van a introducir el tema con los alumnos. 
Y la clase consiste en impartirla dentro de la materia de formación cívica, y durante todo 
el transcurso del año, que el niño está en clases, se van incorporando los conceptos que 
ya se vieron en una sola clase que se dio. 
 
Pedagógicamente se desarrolló para que el alumno al terminar el año pueda tener los 
conocimientos de alguna manera ya completamente familiarizados con ellos. 
 
Estos tres cuadernillos, insisto, en Jalisco se aprobó. Se ha estado firmando convenio. 
 
Con Dora Ivonne y con el INAI el año pasado tuvimos una reunión en la Secretaría de 
Educación a nivel federal para comentar este tema. Tuvimos buena recepción. 
 
Se quedó en analizar el asunto, porque la intención es que viniera el tema desde el plan 
académico a nivel nacional, sin embargo, con este tema de la pandemia ya todo se 
detuvo, ya no le dimos más seguimiento. 
 
Luego vino el tema de las clases virtuales. En sí, tenemos un contexto completamente 
diferente. 
 
De tal forma que el año pasado lo que decidimos hacer es impulsar la implementación 
de los cuadernillos en las entidades, para que aquella entidad que quiera hacerlo, pues 
lo vaya realizando de la misma manera en Jalisco se hizo, porque ya se pudo. O sea, ya 



es un proyecto que ya se implementó en Jalisco y los alumnos de cuarto de primaria, 
que son alrededor de 153 mil alumnos en Jalisco ya lo hicieron todo el año pasado. 
 
Lo que buscamos es que independientemente de cuándo se vaya a poder hacer o 
incorporar a nivel nacional, pues que por lo menos se vaya generando el proceso en 
cada una de las entidades. 
 
El año pasado nos dedicamos a eso, a firmar convenios para transmitir estos 
cuadernillos, y prácticamente el día de hoy llevamos 14 órganos garantes que ya se han 
sumado al proyecto. 
 
Solamente Oaxaca, nos hace falta firmar convenio con Oaxaca para podérselos ya 
transmitir, pero básicamente con 13 órganos garantes ya está el convenio. Me parece 
que ya estamos con el proceso de entrega del trámite ya en lo último para entregarles 
sus cuadernillos adaptados a la normatividad de cada entidad, porque esto es algo que 
tenemos que hacer aquí en el ITEI, adaptar la normatividad de cada estado y 
entregárselos. 
 
Y viene una reunión próximamente, que propuso el Secretario de Educación con los 
secretarios de educación de todas las entidades que se han ido sumando y con los 
órganos garantes para que las secretarías de educación de los diferentes estados 
conozcan la parte técnica de cómo la Secretaría de Educación Jalisco lo implementó 
aquí en el estado. 
 
Esta reunión se atrasó un poco también por el cierre de año, etcétera, pero ya en esta 
semana me comunicaron que ya están empezando a haber agendas para los secretarios 
de educación, cuál sería la fecha que se podría determinar. 
 
Entonces, estamos ya próximos a tener esa reunión, ya hay varios órganos garantes que 
me han estado, que ya me están presionando que qué pasó con la parte técnica de la 
Secretaría de Educación Pública, entonces también comentarles que ya estamos 
próximos a realizarlas. 
 
Básicamente es eso, poner nuevamente a disposición de la Comisión los cuadernillos 
para promover y difundirlos, pues con aquellos órganos garantes que hacen falta que se 
incorporen para que en caso de que quieran sumarse a la implementación de esos 
cuadernillos, pues se pueda hacer en conjunto con esta Comisión. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchísimas gracias, 
Cynthia. Y tomo el uso de la voz porque sí hubo todo el interés de traer tu tema, así como 
tenemos a las compañeras Maricarmen, de gobierno abierto, a Nena, de Derechos 
Humanos, la Comisionada Dora Ivonne, que también tiene un tema que traernos. 
 
Y es un tema que va totalmente de la mano, y para que también cuentes con toda la 
intención de esta Coordinación, de darle el impulso a lo que se tenga que ver. 
 



Yo, incluso, en lo personal para Aguascalientes también tuve la inquietud. Aquí tenemos 
el tema por lo político y nos acaban de cambiar justamente al Secretario de Educación, 
y nos implica otro tema de gestión. Justamente acaba de cambiar. 
 
Pero bueno, sí era la intención traer el tema aquí con la Comisión para que se puedan 
sumar porque ya hemos revisado el material, y la verdad es que es una iniciativa fabulosa 
para difundir la cultura, y tratar la educación. 
 
Muchísimas gracias, Cynthia. 
 
Comisionada Cynthia Patricia Cantero Pacheco: Muchas gracias, Brenda, por el 
espacio. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: A ti, por el interés.  
 
Gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias, Cynthia, por 
la exposición. 
 
Pasaríamos también ahora al espacio de la Comisionada María del Carmen Nava, para 
el proyecto aquí coordinado. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
Comisionada María del Carmen Nava Polina: Muchísimas gracias. 
 
Buenas tardes a todas y a todos. Un gusto estar por acá con ustedes. 
 
Muchas gracias, Brenda, Marina, por la oportunidad. 
 
Lo que me interesa es platicarles un poco del trabajo que hemos realizado sobre apertura 
en COVID-19 y anticorrupción. Es de nuestro interés poderles presentar a ustedes como 
Comisión de Capacitación del Sistema esta propuesta de herramienta que igual y pudiera 
facilitarse en distintos momentos, tanto a sujetos obligados de cada entidad federativa, 
como, por supuesto, de los órganos garantes. 
 
En ese sentido justo lo que hemos visto en el último año es que la contingencia sanitaria 
por COVID-19 nos ha obligado a repensar cómo podemos llegar, cómo podemos desde 
los garantes ser más útiles en las necesidades de las personas. 
 
Y en ese sentido fue que cocreamos el decálogo de apertura y anticorrupción en COVID-
19 en mayo del 2020, justo con distintos actores, tanto públicos, sociales, privados, 
institucionales. 
 



Y este decálogo, la idea, sobre todo es que pueda beneficiar con acciones que 
potencialmente pueda llegar a resolver problemas públicos, también que contribuya a 
generar confianza en la respuesta social para justo poder ser útil y hacer uso de las 
herramientas de todo tipo que esté a nuestro alcance, y dependiendo las realidades que 
se vivan en cada entidad federativa y en cada localidad. 
 
En ese sentido, la idea, y lo desarrollamos también en conjunto, presentamos esta caja 
de herramientas, en el caso de la Ciudad de México con justo enlaces de capacitación, 
y esa actividad la llegamos a desarrollar justo en transversal con Marina para que 
pudieran, a través de los sujetos obligados hacer uso de la información de una manera 
mucho más amigable, y dar respuesta a necesidades también detectadas y muy 
concretas. 
 
En ese sentido esta caja de herramientas lo que busca es responder a una serie de 
preguntas de cómo acercar información, cómo visibilizarla. Y también, sobre todo, tener 
un concentrado de buenas prácticas de información de transparencia proactiva. Hay una 
sesión de cómo funciona esto, otra sección de la apertura, ante todo. 
 
Y la idea es, en el uso de la didáctica, poder ir visibilizando y sensibilizando en cualquier 
momento a sujetos obligados, insisto, pero también actores de sociedad civil, academia. 
Este decálogo se llegó justo a construir en colaboración. 
 
Entonces, la caja de herramientas que estamos también preparando para el Sistema, y 
es en el carril de la Comisión de Gobierno Abierto, la idea es también visibilizar las 
buenas prácticas de las distintas entidades federativas. 
 
Era un poco platicarles justo de qué se trata esto para que en alguna medida esté 
presente, tanto en las actividades que realizan como parte de la Comisión de 
Capacitación, o bien que dentro de los sujetos obligados a través de sus garantes de 
cada entidad pudiéramos tener algún tipo de presentación también, y poner a disposición 
de quien consideren útil esta caja de herramientas. 
 
Finalmente, creo que parte del gran interés que tenemos las distintas coordinaciones en 
la Comisión, es a transversalizar estas temáticas para aprovechamiento de todas, que si 
hay a lo mejor ejercicios o hay garantes que quieren hacer uso de esta herramienta, 
concretamente de apertura en COVID, lo pueda tomar y hagamos la presentación, o bien 
como Comisión ustedes en capacitación consideren dentro también de las agendas de 
actividades que ya tengan, y es ponernos a disposición esta herramienta para ir tejiendo 
a través del Sistema Nacional de Transparencia, y estar siempre a la orden desde la 
Comisión de Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva con estos temas. 
 
Aquí en el chat les voy a alcanzar los links, tanto del decálogo para que tengan este 
contexto, porque era un poco platicarles así a grandes rasgos de qué se trata, pero está 
el decálogo, está también el link de un formato que cada persona puede llegar a dotar 
desde las instituciones públicas, como desde la iniciativa privada, o desde la academia, 
prácticamente es una herramienta que se ha llevado incluso a nivel regional. 



 
Poco a poco vamos haciendo extensivo su uso, de tal manera que si ustedes pudieran 
tener a disposición justo este elemento para impulsar en sus distintas, o ponerlo así a 
consideración en sus distintas entidades federativas, garantes, en fin, enlaces con 
capacitación, pues estamos justo a la orden. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Reitero, Brenda, Marina y a todas las personas, colegas, comisionadas integrantes de 
esta Comisión de Capacitación. Pues encantada de estar con ustedes. 
 
Muchísimas gracias por el espacio. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, 
Maricarmen. 
 
Coordinadora, adelante. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, 
Maricarmen. 
 
Ahora sí que es uno de los puntos de nuestro programa, de nuestro plan de trabajo hacer 
esa vinculación con comisiones temáticas, pues sí hubo ese interés, quienes ya 
sabemos. 
 
Y los temas que podamos manejar conjuntamente como Comisiones Unidas, adelante, 
estamos más que listos. 
 
Muchísimas gracias, Maricarmen. 
 
Adelante, Marina. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 
 
Pasaríamos ahora con la Comisionada María Elena Guadarrama Conejo, que ella 
también va a participar en este punto 10. 
 
Adelante, Comisionada, y también, bienvenida. 
 
Comisionada María Elena Guadarrama Conejo: Muchísimas gracias, Marina.  
 
¡Qué gusto! 
 
Brenda, muchas gracias por el espacio. 
 
Saludo a todas y a todos. 



 
Ya sé que me tocó ser la última, de repente no es un buen lugar. 
 
Yo simplemente dos cosas. 
 
Una, felicitarles por todo lo que han estado realizando en esta Comisión. Se ve que han 
estado sumamente activos. 
 
Y desde la Comisión de Derechos humanos algo que nos hemos propuesto, y varios 
integrantes de aquí que también pertenecen a la de allá no me dejarán mentir, es justo 
esta colaboración entre comisiones. 
 
Y al final del día uno de nuestros objetivos dentro de la Comisión es que podamos 
transversalizar los tres enfoques que nos dan nombre, transversalizar en todas nuestras 
acciones el enfoque de género, el enfoque de derechos humanos y el de inclusión. 
 
Entonces, les hago una cordial invitación para que quien guste, y que todavía en su 
estado no tengan (…) en la Comisión de Derechos humanos, pues se sume a nuestros 
trabajos, que sin duda será de todo nuestro beneplácito contar con la participación de 
quien guste. 
 
Y, por otro lado, comentarles también que desde la Comisión nos hemos propuesto 
implementar distintas actividades justo en este mes, en conmemoración al 8 de marzo, 
que como ya ustedes saben el día de ayer tuvimos un conversatorio inaugural. Esta 
estrategia de conmemoración se expandió a todo el mes con varios eventos. 
 
Uno de ellos, como ya lo comentaba, fue el conversatorio inaugural, pero que 
precisamente inaugura o es la puerta de salida de otros cuatro conversatorios que 
estaremos llevando a cabo en cada una de las regiones. 
 
El día 16 de este mes, es decir, el siguiente martes, corresponde a realizar el 
conversatorio de la Región Centro Occidente, estos conversatorios tienen como nombre 
“Feminismo, acceso a la información y derechos digitales”, en los que sin duda nos 
gustaría muchísimo también involucrar la participación, tanto de las mujeres, las mujeres 
presidentas, desde luego, mujeres servidoras públicas de sus estados. 
 
Pero también es importante involucrar en estos conversatorios a los hombres. Los 
hombres, al final del día son quienes nos ayudan a construir también estos lazos de 
equidad y estos lazos de igualdad. 
 
Y el más cercano que tenemos, como decía, el de la Región Norte el próximo martes 16 
de marzo. 
 
Posteriormente, tendremos el 18 de marzo el de la Región Sureste. 
 
Y el 22 de marzo en la Región Centro Occidente. 



 
El 23 de marzo en la Región Centro. 
 
Esto se logrará gracias a la colaboración que ya han manifestado por parte de las 
entidades federativas de proponer algún panelista, y agradecer muchísimo a quienes así 
ya lo hayan realizado. 
 
Estos conversatorios también se acompañan de otra serie de talleres y seminarios que, 
bueno, como ya tuvo lugar dos de ellos.  
 
El taller de empoderamiento a las mujeres a través de los derechos de información y 
protección de datos personales, que justo se celebró el día de ayer por la tarde. 
 
Comenzamos también el 5 de marzo con el seminario virtual “Transparencia y acceso a 
la información, herramientas claves para el empoderamiento en las mujeres”. 
 
Y vamos a tener también, gracias a la Coordinación con la Coordinadora de Protección 
de Datos Personales, que es integrante también de esta Comisión, Denisse, un saludo. 
Con ella vamos a tener el Seminario Internacional 2021 “Los retos de la protección de 
datos personales en la era digital”, el 25 de marzo a las 17:00 horas. 
 
Extender una cálida y cordial invitación a todos, que nos ayuden, por favor, a hacer 
difusión de los eventos. 
 
Por ahí en redes están circulando las imágenes, y de cualquier manera estaría dejando 
a través de la Coordinadora y la Secretaria la imagen oficial de los eventos para que nos 
ayuden a compartirla. 
 
Es cuanto. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Gracias a ti, Marina. 
 
Un gusto que también te interesas por nuestros temas. Y, por supuesto, estamos atentos 
a esas fechas que ya por ahí tenemos el gusto de haber sido invitados.  
 
Muchísimas gracias. 
 
También nos comenta el Comisionado Aldrin, compartir algo sobre archivo. Con todo 
gusto, Aldrin, continuamos aquí con el orden que tenemos, ya para darle seguimiento. 
 
Gracias. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 



Gracias, Comisionada María Elena, qué gusto verte también por aquí. 
 
Habiendo terminado estas participaciones de las distintas comisiones, que como ven ahí 
hay varios proyectos que se pueden cruzar, pasaríamos, si tienen a bien, al siguiente 
punto del Orden del Día, que es el punto 11, que es justamente el informe de las personas 
que se integran a esta Comisión, quiénes son nuestros nuevos integrantes de esta 
Comisión. 
 
Ya están participando activamente en esta reunión, y que los dejemos hasta el punto 11 
no significa que sean menos importantes. Para nada, ahorita es la bienvenida formal. 
 
Y agradecemos que ahora se unen a esta Comisión la Comisionada Naldy Patricia 
Rodríguez Lagunes, Comisionada Presidenta del Instituto Veracruzano de Acceso a la 
Información. 
 
También, María Gilda Segovia Chab, Comisionada Presidenta también del Instituto 
Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 
Personales de Yucatán. 
 
Y, por supuesto, también de ese mismo Instituto nuestro querido Comisionado Aldrin 
Martín Briceño Conrado. 
 
Más que bienvenidos a los tres que se suman a los trabajos de esta Comisión. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Qué gusto de 
recibirles.  
 
Bienvenidas y bienvenidos. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Coordinadora, si te 
parece bien, pasamos al último punto del Orden del Día, que es el tema de Asuntos 
Generales. 
 
Me parece que ahí también había pedido la voz la Comisionada Dora Ivonne. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
Comisionada Dora Ivonne Rosales Sotelo: Gracias, querida amiga. 
 
El punto sería la entrega electrónica de las carpetas de los proyectos y gestiones de esta 
Comisión, del periodo que compren de del 2015 al 2020, que obran en mi poder como 
parte de la Coordinación que culminé, así como la entrega del informe bianual 2018-
2020. 
 



Aprovecho la ocasión para reconocer tu trabajo, Marina, y por supuesto el de la 
Coordinadora Brenda Macías. 
 
Sabiendo de la importancia de los documentos que son fiel testigo del desempeño de las 
instituciones, y con el ánimo también de rendir cuentas, y atendiendo al término de mi 
periodo en el pasado noviembre, de esta noble Comisión, es importante resaltar que 
hago entrega de las carpetas que contiene las gestiones realizadas durante los años 
2015 a 2018, que en su momento la Coordinadora que me antecedió, Susy Aguilar, y la 
Secretaria, en su momento, Cintia de la Torre, pues realizamos un ejercicio de entrega 
recepción de tres legajos, siendo un logro de las comisionadas en su momento, de Cintia, 
que hoy también sigue siendo integrante de la Comisión, y la verdad es que fue muy 
importante resaltar lo que en su momento en esta integración lograron desde el año 2015, 
y que ahí hicieron el orden y la sistematización de estas carpetas. 
 
Y, bueno, en este sentido decir que también considerando la situación que impera 
actualmente derivado de la contingencia derivada por COVID-19, realizará el envío de 
estas carpetas en versión electrónica, antes mencionadas, y también el envío sería para 
la Coordinadora, para la Secretaria de la Comisión, así como también del Secretario del 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
También, asimismo, es importante decirles que realizaré el envío del informe de labores 
bianual 2018-2020 para que sea publicado en el sitio web del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Y como parte del patrimonio documental del Sistema Nacional de Transparencia, de sus 
comisiones temáticas para dar cumplimiento a la Ley General de Archivos, la verdad es 
que nosotros aquí en el Instituto nos atrevimos a hacer ya una vez a nosotros logramos 
en la Comisión tener nuestro logo, en el cual está aquí a través de un cuadernillo, todo 
el trabajo que se realizó en su momento y también esto realmente es importante 
nuevamente resaltar que viene el trabajo de lo que decía hace un momento, desde el 
2015 al 2018, que esto ya se estará enviando. 
 
Y también estar a la espera del momento propicio para hacer la entrega de manera física, 
porque la verdad es que si los legajos que se entregaron en su momento, que eran tres, 
hoy ya tenemos cinco, más los dos informes del año 2019, 2020. 
 
La verdad es que sí es importante decirlo, y aprovechando que está nuestro Coordinador 
en esta Comisión, Aldrin Briceño, que también sea parte de lo que pudiéramos seguir 
avanzando de las comisiones temáticas, esto que es importante, el acervo documental, 
y que dejemos evidencia de lo que no sólo en capacitaciones y de manera retórica lo 
digamos, sino que también estemos cumpliendo nosotros y que seamos ejemplo de 
poder estar teniendo ya nuestros legajos y nuestros expedientes para poder avanzar en 
esta materia. 
 
Yo aprovecho la ocasión. La verdad es que con todo este trabajo, saludar con gusto 
nuevamente a todas y a todos los integrantes de la Comisión. 



 
A nuestro querido Federico Guzmán Tamayo, Yuri Cinta y, por supuesto, José Luis Naya, 
con quienes siempre hemos obtenido apoyo incondicional. 
 
Y vale la pena resaltar que los extraño mucho, y la verdad yo me siento muy conmovida. 
Traté como de estar muy al pendiente de ti, Naya, y la verdad es que en esta parte de 
conmoverme por verte, la verdad es que no me esperaba verte. 
 
Te quiero mucho. Muchas bendiciones, y me da mucho gusto que te sumes nuevamente, 
porque estos logros que hoy siguen siendo parte de la Comisión, no sería posible sin 
ustedes. Bere, Yuri, José, José Luis Naya, la verdad es que su labor es invaluable para 
poder seguir obteniendo resultados exitosos. 
 
La verdad es que me conmueve, te lo prometo. Te quiero mucho, José Luis Naya. 
 
Gracias. 
 
C. José Luis Naya González: Gracias, querida Comisionada. Gracias por las palabras. 
 
Muchas gracias. Y atento, por supuesto, para seguir trabajando juntos. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, 
Comisionada Dora Ivonne. 
 
Me dejas un importante legado que resguardar, que cuidar y, obviamente, qué enriquecer 
con el trabajo que vamos haciendo en la Comisión. 
 
También yo pensé en Aldrin, en cuanto empezaste tú también a comentarlo, dije: qué 
mejor que aquí tenemos al Coordinador de Archivos para que estemos en el entendido. 
Y con esa disciplina que te caracteriza, con ese orden que te caracteriza y la calidad 
humana, ni qué decirlo. 
 
Nos organizaremos, Marina, para ir a Cuernavaca por esos documentos, de la manera 
que se pueda los recibimos y lo enriquecemos. Y está el compromiso de continuar con 
esa labor. 
 
Cintia, que estás aquí en la sesión todavía, todo el trabajo que viene llevándose a cabo 
desde que estuviste también tú formando parte esencial.  
 
Te agradecemos mucho, te reconocemos este gesto tan importante, aparte que es una 
obligación de un ejercicio que muy bien llevaste a cabo. 
 
Muchas gracias. 
 



Comisionada Dora Ivonne Rosales Sotelo: Perdón, Comisionada. 
 
Y la verdad es que también dentro de este documento están las fotos de todos nosotros. 
 
Dicen por ahí que detrás de nosotros todos los logros que se han obtenido, y que hay 
rostros, tienen un rostro. Las fotos están bien bonitas porque son de todos los integrantes 
de la Comisión y, por supuesto, del INAI, quienes han estado coadyuvando de manera 
muy activa. 
 
Así que vale la pena tenerlo, está bien bonito, y no porque nosotros lo hicimos, sino por 
todo lo que tratamos de imprimir, y el trabajo de todos nosotros. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Adelante, Marina. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Comisionada Dora, 
antes de seguir, reconocerte todo el trabajo. 
 
Tú sabes lo que te admiro y te respeto. Para mí haberme integrado a esta Comisión 
contigo, porque apenas fui nombrada Comisionada. Ha sido un gusto, es una Comisión 
que quiero mucho, y los compañeros lo saben, trabajan muy bien, Cintia, Alfredo, todos, 
me faltarían, Pedro, es una Comisión muy entrona, muy armónica, y siempre muy 
colaborativa. 
 
Y eso es también parte de los liderazgos que han estado aquí, de las distintas 
comisionadas a cargo, el tiempo que han estado y que ahora a mí me toca estar 
acompañando a Brenda, muy contenta. 
 
Y que nos dejas, como dices, una tarea importante, pero intentaremos estar a la altura 
tuya, mi querida Dora, y de las expectativas de todos, y todo el mayor reconocimiento, 
ahora sí que conmovidos nosotros, y también conmovidos que está aquí nuestro querido 
amigo José Luis, también con mucho cariño, José Luis, tú lo sabes. 
 
Así que muchas gracias, Dora. Y claro que sí vamos a ir a cuidar esos legajos y ponerlos 
con seguridad, porque si no el Coordinador de archivos nos va a regañar, y ya estará 
pendiente de que tengamos lista la rendición de cuentas para eso también, como es 
debido. 
 
Para finalizar ya, porque sabemos el tiempo que ustedes le dedican a esto, y que 
estamos ya todos a punto de la hora casi de la comida. 
 
Solamente reitero que teníamos, como decías tú, Coordinadora, de los que yo conté, 22 
integrantes al inicio. Hacemos de todos modos el recuento, pero estuvieron aquí 
presentes. 
 
Y cerraríamos la sesión habiendo agotado todos los puntos del Orden del Día, con el 
seguimiento pertinente que haremos por correos electrónicos para que ustedes cuenten 



con los materiales respectivos, y sigamos haciendo estos ejercicios de retroalimentación, 
como quedamos. 
 
Y estaríamos cerrando, justamente siendo. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Me solicitaba también 
el Coordinador de Archivos. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Perdóname, Aldrin. No 
había registrado eso, discúlpame. 
 
Adelante, Comisionado. Bienvenido. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado: Voy a ser muy puntual, y también para 
generar este comentario que hizo mi querida amiga Brenda Macías, precisamente para 
completar y ver los puntos en que podemos coadyuvar desde la Comisión de Archivos 
del Sistema. 
 
Estamos en esta identificación de la importancia del archivo, ese lo tenemos bien claro 
todas las personas que integramos el Sistema en cuanto al DAI, pero a veces se nos 
olvida la gran importancia que tienen los archivos, efectivamente para la protección de 
datos personales y para los procesos que tenemos que seguir los diferentes sujetos 
obligados en el tema de protección de datos personales. 
 
Y, por supuesto, también la identificación en la rendición de cuentas y el combate a la 
corrupción. Yo creo que también eso es fundamental, y sobre todo ante la invitación de 
Brenda, ya me fui de largo, me metí a la Comisión para estar más en contacto con mis 
dos queridas amigas, tanto Marian San Martín, como Brenda Macías. 
 
Así que también yo creo que vamos a poner, y les voy a compartir los procesos de 
capacitación que existen, ya hicimos un catálogo desde la Comisión de Archivos, de todo 
lo que existe en materia de archivos a nivel nacional. Esto es tanto en materia electrónica, 
como también lo que existía de manera presencial en cursos, talleres y también, por 
supuesto, el tema de los diplomados y las especialidades con las que se cuenta a nivel 
nacional, y que toma en cuenta con un gran trabajo que se ha hecho desde distintos 
órganos garantes, de las distintas entidades federativas. 
 
Y, por último, comentarles también que tenemos ya este martes 16, solamente que 
también en esta lógica de trabajo con las coordinaciones regionales, un muy importante 
tema que conlleva parte de este trabajo de capacitación que estamos haciendo este año, 
que es, vamos a tener una conferencia por parte de don Jorge Nacif, que nos va a hablar 
acerca de las transferencias y el destino final de los documentos, que son dos conceptos 
muy importantes, y que han sido señalados muy particularmente por los sujetos 
obligados a nivel nacional. 
 



Y vamos a dar todo este ejercicio con las cuatro regiones del Sistema Nacional de 
Transparencia, hablando en esta primer instancia de las transferencias que se hacen 
desde los distintos archivos, y de trámite de concentración, incluso histórico. 
 
Y, posteriormente, también el tema del destino final, cómo hacerlo. Eso es en cuanto a 
lo que me había invitado mi querida Comisionada Brenda. 
 
Y como miembro de esta Comisión, solamente poner muy en alto el gran regocijo que 
tengo en mi corazón de ver a José Luis Naya González con nosotros, se lo dije al 
principio, se lo comentaba por mensaje al principio. Es para nosotros motivo, y sabes tú 
que eres un gran ejemplo de lucha, de esfuerzo. 
 
Te queremos mucho, mi querido José Luis. 
 
C. José Luis Naya González: Gracias, querido Comisionado. 
 
Muchas gracias por tus palabras. Muchas gracias, querido Comisionado. 
 
Un abrazo con mucho cariño. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Sabíamos que esa 
sesión iba, luego parece que estamos en otras de las comisiones, esas que tienen sus 
sesiones bastante extensas. Y nos da mucho gusto porque es una Comisión que además 
va creciendo, se van integrando. 
 
Pero una parte muy especial que tenemos, es la presencia de José Luis, definitivamente. 
Desde que confirmó el correo, dije: ¡wow! 
 
Un ejemplo de vida en tiempos tan complicados. Seguramente hemos atravesado varios 
con el tema de participación. Y qué gusto que estás aquí. 
 
Ahora sí que viene a darle la cerecita del pastel de todos los temas de la Comisión. 
 
Sigamos creciendo mucho. 
 
C. José Luis Naya González: Caro que sí, Comisionada. Muchas gracias por tus 
palabras. 
 
Las agradezco mucho, a todas y a todos. 
 
Desde que estaba allá, aquella situación hospitalaria, supe que estaban en contacto. Y 
gracias por sus oraciones, por sus deseos, por su buen ánimo, por su buena vibra. 
 
Gracias a todas y a todos. Tanto del Sistema Nacional de Transparencia, como a las 
Comisiones, comisionadas, comisionados, al INAI, mis comisionados, Secretarios, mis 
amigos directores, Yuri. 



 
Muchas gracias por todo su apoyo, por su solidaridad, por su cercanía. Los quiero mucho 
a todas y a todos. 
 
Y para mí es honroso, sinceramente seguir aquí, seguir trabajando. Cuenten conmigo, 
estoy a sus órdenes. 
 
Me encanta estar en esta sesión. Gracias por sus bonitas palabras, las agradezco y las 
valoro mucho. 
 
Les mando un abrazote con mucho cariño. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Adelante, Marina, 
ahora sí. 
 
Comisionada Secretaria Marina Alicia San Martín Rebolloso: Ahora sí. 
 
Muchas gracias, Coordinadora. 
 
Esta sesión ha sido, como dice la Coordinadora, larga, pero muy productiva. 
 
Como vieron, teníamos muchos puntos para compartir, pero vamos trabajando en ese 
tenor, y además muy emotiva, porque no sólo estamos compañeras y compañeros de 
trabajo de este tema, sino amigos, amigas y amigos. 
 
Estas plataformas lo dejan sentir, el afecto vence cualquier tema virtual, y eso está. Muy 
contentos de estar en esta Comisión. 
 
Gracias también por la confianza, tanto de parte de la Coordinadora, como mía, de los 
trabajos que vamos haciendo. Saben que está la apertura, que tenemos toda la intención 
de seguir empujando. 
 
Gracias, Dora, por tu ejemplo, por lo que has sembrado, y a todos y cada uno de los que 
está en esta Comisión, por su participación y paciencia en estas casi dos horas que 
llevamos aquí de sesión, pero muy intensas y productivas. 
 
En eso vamos a seguir trabajando. 
 
Así que con este cierre damos por terminada la sesión, habiendo agotado todos los 
puntos del Orden del Día enlistados. 
 
Siendo las 15:30 horas del 9 de marzo de 2021, declararíamos por cerrada esta Sesión, 
la Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de Capacitación, Educación y Cultura del 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Muchísimas gracias por haberse conectado. Muchísimas gracias por su respaldo. 



 
Nos vemos pronto dando seguimiento por los correos respectivos. Así que aplauso a 
todos por esta sesión tan productiva. 
 
Coordinadora, Gracias. 
 
Comisionada Coordinadora Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchísimas gracias a 
todas y a todos. 
 
Aquí seguimos continuando dándoles seguimiento a todos nuestros temas. 
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